1. 

 Məxsusi mexaniki rəqs nəyə deyilir?

I) xarici qüvvələrin təsiri altında yaranan rəqsə

I) sürtünmə və müqavimət qüvvələri kiçik olduqda yaranan rəqs

I) yalnız   periodik  qüvvənin təsiri altındakı yaranan rəqsə

I)  heç bir xarici təsir olmadan,yalniz başlanğıc anda cismi tarazlıq vəziyyətindən çixarmaq  üçün verilən  enerji hesabına davam edən  rəqsə

I) sürtünmə qüvvəsinin təsiri altında baş verən rəqsə

2.

İfadələrdən hansı məxsusi mexaniki harmonik rəqsin di​fe​ren​sial tənliyidir? 

I) 
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3. 

Yaylı rəqqasın rəsq periodunun ifadəsi hansıdır?

I) 
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4.

Riyazi rəqqasın rəqs tezliyinin ifadəsi hansıdır?

I) 
[image: image11.wmf]l

g

2

p

=

n



I) 
[image: image12.wmf]g

2

l

p

=

n



I) 
[image: image13.wmf]g

2

1

l

p

=

n


I) 
[image: image14.wmf]m

k

2

p

=

n



I) 
[image: image15.wmf]l

g

2

1

p

=

n




5.

Maddi nöqtə x=x0sin(ωt+φ0) qanunu ilə rəqs edir. Rəqsin başlanğıcından neçə saniyə sonra nöqtənin tarazlıq vəziyyətindən yerdəyişməsi amplitudun 
[image: image16.wmf]2

1

  hissəsinə bərabər olacaqdır? Rəqs periodu 12 san, başlanğıc faza π/6-dır.

I) 1 san             I)0.5 san              I) 1.2 san              I)0.12 san                 I) 1.5 san

6. 

 Yaylı rəqqasın rəqs tezliyinin ifadəsi hansıdır?

	I) 
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7.
  Riyazi rəqqasın rəqs periodunun ifadəsi hansıdır?

	I) 
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8.

Harmonik rəqs edən cismin sürətinin zamandan asılılığı υ=6sin(3t)
[image: image27.wmf]san

m

 tənliyi ilə verilir. Yerdəyişmənin və təcilin amplitud qiymətini tapın.

I) 2m; 12m/san2         I) 2m;  18m/san2    I) 4m; 36m/san2        

I) 6m; 54m                 I) 12 ;24m/san2
9.

   Harmonik mexaniki rəqsin sürətinin amplitud qiyməti han​sıdır? (A – rəqsin amplitudu,T- rəqsin periodu,ν-tezlikdir)
	I) 
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10.
   Harmonik mexaniki rəqsin təcilinin amplitud qiyməti han​sı​dır? (A – rəqsin amplitudu,T- rəqsin periodu, ν-tezlikdir, (0-dairəvi tezlikdir)
	I) A2(0
	I) 
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11.
  Harmonik mexaniki rəqsin kinetik enerjisinin apmlitud qiyməti hansıdır? (A – rəqsin amplitudu,T- rəqsin periodu, ν-tezlikdir, (0-dairəvi tezlikdir, k-sərtlikdir)
	I) 
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12.

Kütləsi 10q olan maddi nöqtə x=0.2sin8 π t (m) tənliyi üzrə harmonik rəqs edir. Maddi nöqtənin tam enerjisi neçə millicouldur? π 2=10

I)126                       I) 128                        I) 130                    I)132                       I)120

13.

   Hansı ifadə harmonik mexaniki rəqs edən m kütləli maddi nöqtənin potensial enerjisinin amplitud qiymətidir? (A – rəqsin amplitudu,T- rəqsin periodu, (0-dairəvi tezlik, k-sərtlikdir)
	I) 0,5m(0A2
	I) 0,5(0A2
	I) 0,5kA2

	I) 
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14.

x=0.1sin0.5πt (m) qanunu ilə rəqs edən cismin tarazlıq vəziyyətindən maksimum uzaqlaşmasına nə qədər vaxt sərf olunar?

I) 5 san                      I) 3 san                     I) 2 san                 I) 1 san           I) 0.5san

15.

Maddi nöqtə tənliklıəri x=2sin ωt və y=2cos ωt olmaqla iki qarşılıqlı perpendikulyar rəqsdə  iştirak edir. Bu nöqtənin yekun trayektoriyasının tənliyi hansıdır?

I) x2-y2=8                   I) x2+y2 =8              I) x2+y2 =4          
I) x2+y2 =-4                I) x2-y2 =4     
16.

x=7sin
[image: image37.wmf]2

p

t rəqs edən cisim neçə saniyədən sonra tarazlıq vəziyyətdən maksimum yerdəyişmə edər?

I) 2san                       I)3 san          I)1 san                      I) 4 san                    I) 0.1san

17. 
Kütləsi 0,1 kq olan cisim x=3cos(2t+0.8)  m  qanunu ilə rəqs edir. Cismə təsir edən qüvvənin maksimal qiymətini tapın.

I) 9,6N                       I) 7,2N         I) 5,4 N                     I) 2,5 N                    I) 1,2 N

18.
Kütləsi 10 q olan maddi nöqtənin rəqs tənliyi 
[image: image38.wmf])

4

5

cos(

5

p

p

+

=

t

x

sm şəklindədir. Maddi nöqtəyə təsir edən maksimal qüvvənin qiyməti neçə millinyutondur? π2=10 götürməli.

I) 0.5 mN          I) 0.1 mN             I) 0.7 mN        
I) 0.2mN          I)0.25 mN

19.

Nöqtənin rəqs tənliyi x=0.15sin12πt (m) şəklindədir. Nöqtənin sürətinin amplitud qiymətini hesablayın. π=3 götürün

I) 2.4 m/san            I) 5.4m/san              I) 1.8 m/san             I) 36 m/san         I) 4.8 m/san

20. 
Şəkildə harmonik rəqs edən maddi nöqtənin koor​di​na​tının zamandan ası​lı​lıq qrafiki ve​rilmişdir. Hansı zaman in​ter​va​lında maddi nöq​tənin sürəti və təcili əks istiqamətlərə yö​nə​lir?
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21.

Kütləsi 20 q olan maddi nöqtə x=0.1cos(4πt+
[image: image48.wmf]4

p

) (m) qanunu ilə rəqs edir. Maddi nöqtənin tam mexaniki enerjisini hesablayın. π2=10 götürün.

I) 10 mC                   I) 20 mC       I) 36 mC                   I) 26 mC                 I) 16 mC

22.

Kütləsi 0.04 kq olan maddi nöqtə x=0.1sin5t (m) qanunu ilə harmonik rəqs edir. Rəqsin fazası 300 olduqda, maddi nöqtəyə təsir edən qüvvənin modulnu hesablayın.

I) 10 mN                I) 50 mN      I) 40 mN               I) 30 mN                  I) 60 mN

23.

Şəkildə harmonik rəqs edən maddi nöqtənin koordinatının zamandan ası​lı​lıq qrafiki verilmişdir. Hansı zaman intervalında maddi nöq​tənin sürəti və təcili eyni istiqamətə yönəlir
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24.

Harmonik rəqs edən maddi nöqtənin tam enerjisi 10 mkC, ona təsir edən maksimal qüvvənin modulu 0.5 mN-dur.  Harmonik rəqsin amplitudunu təyin edin.

I) 0.01 m                      I) 0.05 m         I) 0.04 m                 I) 0.02 m              I) 0.5 m

25.

    Harmonik mexaniki rəqs edən m küt​lə​li maddi nöqtənin kinetik enerjisinin ani qiyməti hansı ifa​də ilə hesablanır? Yer​​dəyişmə zamandan asılı olaraq kosinus qanunu ilə də​yi​şir. (A – rəqsin amplitudu, (0-dairəvi tezlikdir)
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26.
10 sm sıxılmış və sərtliyi 800 N/m olan yaya bağlanmış 2 kq kütləli yük hərəkətə başlandıqdan sonra onun rəqsi hərəkəti hansı düsturla ifadə olunar?

I)x=0.1sin20t         I) x=0.1cos20t      I) x=0.1sin(20t+
[image: image63.wmf]6
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)   

I) x=20sin10t         I) x=20cos10t

27. 

   Harmonik mexaniki rəqs edən m küt​lə​li maddi nöqtənin po​tensial enerjisinin ani qiyməti hansı ifa​də ilə he​sab​lanır? Yer​dəyişmə zamandan asılılı olaraq kosinus qa​nu​nu ilə dəyişir.
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28.

x=0.2cos(πt/4) qanunu ilə rəqs edən maddi nöqtənin sürətinin amplitud qiymətini tapın.

I)0.05π                      I) 0.5π                      I) 5π                       I) 0.1π         I) π

29. 

Şəkildə sönən rəqs edən maddi nöqtənin koordinatının za​mandan asılılıq qrafiki gös​tə​ril​​mişdir. Bir period ərzində rəq​​sin enercisinin hansı hissəsi iti​ri​lir?
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30.
Şəkildə yaya bağ​lan​mış yükün impulsunun pro​yeksiyasının qrafiki verilmişdir. Hansı hissədə yükə təsir edən qüvvə hərəkətin ək​si​nə yönələr?    
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I) 0-1, 2-3                 I) yalnız  1-2    I)1-2,3-4                   I)yalnız 3-4               I) yalnız  0-1      
31. 

Şəkildə harmonik rəqs edən yükün təcilinin proyeksiyasının qrafiki verilmişdir. Hansı hissədə yükün impulsu modulca artmışdır?
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	I) yalnız 2-3           

I) yalnız 4-5            

I) 1-2, 3-4                   

I) 2-3, 4-5 

I) yalnız 1-2 




32.
  Harmonik rəqs edən maddi nöqtənin yerdəyişməsi ilə təcili arasındakı fazalar fərqi nə qədərdir?

	I) (
	I) 
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33.
   Amplitudları A1 və A2, başlanğıc fazaları (1 və (2 olan ey​ni tezlikli və eyni istiqamətli harmonik rəqslərin toplanma​sın​dan alınan rəqsin amplitudu nəyə bərabərdir?
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34.

   Amplitudları A1 və A2, başlanğıc fazaları (1 və (2 olan ey​ni tezlikli və eyni istiqamətli harmonik rəqslər arasındakı fazalar fərqi 2(k (k=0, 1, 2, …) olduqda, rəqsin amplitudu nəyə bərabərdir?
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I) A=A1+A2
I) 
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35.

Eyni istiqamətli, eynni tezlikli, amplitudları A1=10 sm və A2=6 sm olan iki harmonik rəqsin toplanmasından alınan yekun rəqsin amplitudu A=14 sm olmuşdur. Toplanan rəqslər arasındakı fazalar fərqini tapın.

I) 300                            I) 600                                     I) 400                      I) 450                        I) 1200
36. 

   A1, A2 amplitudlu (1, (2 başlanğıc fazalı, eyni tezlikli və ey​​ni istiqamətli rəqslərin toplanmasından alınan yekun rəq​sin başlanğıc fazasının tangensi hansı düsturla ifadə olu​nur?
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37.
   Eyni tezlikli, amplitudları A və B olan qarşılıqlı perpen​di​kul​yar rəqslərin toplanmasından alınan yekun rəqsdə mad​di nöq​tənin trayektoriyasının tənliyi hansı düsturla ifadə olu​nur?
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I) 
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I) 
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38.

    İki qarşılıqlı perpendikulyar rəqslərin toplanması zamanı yekun rəqsdə maddi nöqtənin trayektoriyasının çevrə bo​yun​ca olması şərti hansı halda düzgün ifadə olunmuşdur?

   Rəqslərin:

I) amplitudaları müxtəlif, fazalar fərqi  
[image: image99.wmf]2

p

 olduqda

I) yalnız fazalar fərqi sıfır olduqda

I)  yalnız amplitudlar eyni olduqda

I) yalnız amplitudları eyni, fazalar fərqi ( olduqda

I) amplitudları eyni, fazalar fərqi 
[image: image100.wmf]2

p

±

 olduqda

39. 

   Eyni tezlikli və eyni istiqamətli, rəqs amplitudları A1 və A2 ol​maqla iki rəqsi hərəkətdə iştirak edən maddi nöqtənin rəqs​ləri arasındakı fazalar fərqi 1800 olarsa, yekun rəqsin am​plitudu hansı ifadə ilə təyin olunar?

	I) 
[image: image101.wmf]2
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	I) A=0
	I) A=A1(A2


	I) A= A1+A2
	I) A1=A2=A
	


40.
   Eyni tezlikli və eyni istiqamətli, rəqs amplitudları A1 və A2 ol​maqla iki rəqsi hərəkətdə iştirak edən maddi nöqtənin rəqs​ləri arasındakı fazalar fərqi 4(-yə bərabər olarsa, ye​kun rəqsin am​plitudu hansı ifadə ilə təyin olunar?

	I) A= A1-A2
	I) A=A1=A2
	I) A=A1(A2

	I) A=0
	I) A= A1+A2
	


41.
   Eyni tezlikli, qarşılıqlı perpendikulyar rəqslərin ampli​tud​la​rı A və B olarsa, bu rəqslərin toplanmasından alınan ye​kun rəqsin trayektoriyası hansı şərt daxilində düzgün ellips olar?

I) fazalar fərqi (=(2(k (k=0, 1, 2, 3, …) olduqda

I) fazalar fərqi (=(2k+1)( (k=0, 1, 2, 3, …) olduqda

I) fazalar fərqi (=
[image: image102.wmf]2

p
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 olduqda

I) fazalar fərqi (=
[image: image103.wmf]3
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 olduqda

I) fazalar fərqi (=
[image: image104.wmf]4

p

 olduqda

42. 

  Eyni tezlikli, müxtəlif A və B amplitudlu qarşılıqlı perpen​di​kul​yar rəqslər arasında fazalar fərqi (=
[image: image105.wmf]2

p

±

 olduqda, onların top​lanmasından alınan hərəkətin trayektoriyası ne​cə​dir?

I) çevrə

I) xy müstəvisində I və III rüblərdən keçən düz xətt

I) xy müstəvisində II və IV rüblərdən keçən düz xətt

I) yarımoxları koordinat oxları üzərinə düşən ellipis

I) yarımoxları koordinat oxları üzərinə düşməyən ellipis

43.

    Sönən mexaniki rəqsin diferensial tənliyi hansıdır? 

     ( ( - sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlikdir)
I)
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    I) 
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44.

Sönən sərbəst rəqslərin dairəvi tezliyi ω=64 rad/san; rəqs edən sistemin keyfiyyəliyi Q=2-dir. Sönmə əmsalının qiymətini təyin edin.

I) 10 san-1               I) 8 san-1             I) 12 san-1                    I) 16 san-1                 I) 14 san-1

45. 


[image: image111.wmf](
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 ifadəsi ilə hansı fiziki kəmiyyət təyin olunur (
[image: image112.wmf]m

- rəqs edən maddi nöqtənin kütləsi, 
[image: image113.wmf]0

F

- rəqs edən sistemə təsir edən xarici qüvvənin amplitudur)?

I) məcburi rəqslərin amplitudu

I) sönən rəqslərin amplitudu

I) məcburi rəqsin rezonans amplitudu

I) döyünən rəqsin amplitudu 

I) məxsusi rəqslərin amplitudu

46
Zərrəciyin harmonik rəqsinin tənliyi 
[image: image114.wmf]0
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, kimi verilmişdir. Rəqs periodu aşağıdakı düsturlardan hansı ilə tapıla bilər?

I)  
[image: image115.wmf]k
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          I) 
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       I)  2πk      I) 2π 
[image: image117.wmf]k

        I)  2πk2

47. 

   Məcburi mexaniki rəqsin amplitudu hansı ifadə ilə təyin olunur? (f0=F0/m,  ( - sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlik, (- məcburedici qüvvənin tezliyyidir )

I) 
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I) 
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       I) 
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48. 

   Məcburi mexaniki rəqslər zamanı rəqsin rezonans ampli​tu​du hansı ifadə ilə təyin olunur? (( - sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlik, (- məcburedici qüvvənin tezliyidir) (f0=F0/m)

	I) 
[image: image123.wmf]2

0

2

f

A

bw

=

     
	  
[image: image124.wmf]2

2

0

0

2

f

A

b

-

w

=

 

I)                            
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49. 
   Məcburi mexaniki rəqslərin rezonans halına uyğun dairə​vi tezlik ω hansı ifadə ilə təyin olunur? (( - rəqsin sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlikdir)

	I) 
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50. 
   Sönən mexaniki rəqsin periodu hansı ifadə ilə təyin olu​nur? (( - rəqsin sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlikdir).

	I) 
[image: image133.wmf]0
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51. 
   Sönən mexaniki rəqsin amplitudu hansı halda düzgün göstərilmişdir? (( - rəqsin sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlik, T-rəqsin periodudur)

	I) 
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52. 

  Sönən mexaniki rəqsin tənliyi hansıdır? (( - rəqsin sönmə əmsalı, T-rəqsin periodu,  (0 – məxsusi dairəvi tezlikdir)

I) 
[image: image143.wmf])
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I) 
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53. 

Sönmənin loqarifmik dekrementi nəyə deyilir?

I) sönən rəqslərin amplitudlarının nisbətinə

I) sönən rəqslərin amplitudlarının nisbətinin loqarifmasına

I) müəyyən müddətdəki amplitudların fərqinə

I) bir-birindən zaman etibarı ilə period qədər fərqlənən iki amp​litudun nisbətinin natural loqarifmasına 

I) sönən rəqslərin amplitudunun 
[image: image148.wmf]e

 dəfə azaldığı müddətə

54. 

   Sönmə kiçik olduqda sönən mexaniki rəqslərin tezliyi necə ifadə olunur? (( - rəqsin sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlikdir)

	I) 
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	I) 
[image: image152.wmf]2

2

0

2

2

1

b

-

w

p

=

n



	I) 
[image: image153.wmf]2

2

0

2

2

1

b

+

w

p

=

n


	


55.
  Sönmənin loqarifmik dekrementinin (=1/Ne düsturunda Ne nəyi  ifadə edir?

I) rəqs amplitudunun yarıya qədər azalmasına qədər baş verən rəqslərin sayını

I) amplitudunun sıfra qədər azalması müddətində baş verən rəqslərin sayını

I) amplitudunun e dəfə azalmasına qədər olan rəqslərin sayını

I) amplitudunun iki dəfə azalmasına qədər baş verən rəqs​lə​rin sayını

I) amplitudun maksimum qiymətindən başlayaraq 4 dəfə azalması zamanı baş verən rəqslərin sayını 

56.  

   Mexaniki rəqslərin keyfiyyətliliyini göstərən ifadə hansı​dır?

	I) 
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57.


[image: image159.wmf](
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 ifadəsi ilə hansı fiziki kə​miyyət təyin olunur (
[image: image160.wmf]m

- rəqs edən maddi nöqtənin kütləsi, 
[image: image161.wmf]0

w

- dairəvi tezlik, 
[image: image162.wmf]A

- amplitud, 
[image: image163.wmf]0

j

- rəqsin başlanğıc faza​sı​dır).

I) potensial enercinin ani qiyməti   
I) tam enerci    I) qüvvə

I) impuls
 I) kinetik enercinin ani qiyməti      

58.


[image: image164.wmf](
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 ifadəsi ilə hansı fiziki kə​miyyət təyin olunur (
[image: image165.wmf]m

- rəqs edən maddi nöqtənin kütləsi, 
[image: image166.wmf]0

w

- dairəvi tezlik, 
[image: image167.wmf]A

- amplitud, 
[image: image168.wmf]0

j

- rəqsin başlanğıc faza​sı​dır).

I) potensial enercinin ani qiyməti   
I) tam enerci    

I) qüvvə                                             I) impuls            I) kinetik enercinin ani qiyməti      

59. 

 Məcburi mexaniki rəqsin diferensial tənliyi hansıdır? (( - rəqsin sönmə əmsalı, (0 – məxsusi dairəvi tezlikdir, f0= F0/m)

	I) 
[image: image169.wmf]t
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	I) 
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	I) 
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	I) 
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	I) 
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60.  

  Rezonans tezliyi nəyə deyilir?

I) məcburi rəqsin amplitudunun minimum qiymət aldığı tezliyə

I) məxsusi rəqsin tezliyinin dəyişməsi ilə məcburi rəqsin am​pli​tudunun maksimum qiymət aldığı tezliyə

I) məcburi rəqsin qərarlaşmış hala çatdığı tezliyə

I) məcburi rəqsin amplitudunun artmağa başladığı tezliyə

I) məxsusi rəqsin başladığı tezliyə

61.
   Harmonik rəqs edən maddi nöqtənin amplitud və peri​o​du​ 2 dəfə artdıqda onun tam enerjisi necə dəyişər?

	I) 2 dəfə artar
	I) 4 dəfə artar
	I) dəyişməz

	I) 4 dəfə azalar
	I) 2 dəfə azalar
	


62. 

  4(2mA/T2 ifadəsi harmonik rəqsi hərəkətdə hansı fiziki kəmiyyəti təyin edir?

	      I) maksimal qüvvəni 
	I) rəqsin kinetik enerjisini

	      I) maksimal sürəti
	I) masimal təcili 

	       I) tam enerjini
	


63.

 Hansı  ifadə 
[image: image174.wmf](
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 tənliyi ilə harmonik rəqs edən, m kütləli maddi nöqtənin  tam enerjisini təyin edir?

 I) 
[image: image175.wmf]8
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64. 


[image: image180.wmf]m
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 ifadəsi ilə hansı fiziki kəmiyyət təyin edi​lir? (
[image: image181.wmf]m

x

- rəqs amplitudu, 
[image: image182.wmf]k

- yayın sərtliyi, 
[image: image183.wmf]m

- yaya bağ​lan​mış yükün kütləsidir).

I) kinetik enerci       I) rəqs tezliyi       I) rəqs periodu     

 I) impuls      I) qüvvə

65.
Aşağıdakı Lissaju fiqurlarından hansında toplanan perpendikulyar rəqslərin tezliklər nisbəti 
[image: image184.wmf]1
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 kimidir?
[image: image1195.emf][image: image1196.emf][image: image1197.emf][image: image1198.emf][image: image1199.emf]
          I)                       I)                        I)                     I)                     I) 

66. 

Aperiodik rejimdə (( = ω0) kondensatorun yükünün zamana görə azalması qanununu tapın.

I)
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67.

Yüklənmiş kondensator induktiv sarğacla birləşdirilir. Birləşdirildikdən nə qədər sonra (periodun hissələri ilə) kondensatordakı enerji sarğacdakı enerjiyə bərabər olar (tg450=1; φ0=0)?

I) T/8                        I) T/4                      I) T/2                         I) 3T/8              I) T

68. 


[image: image190.wmf]R
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 ifadəsi nəyi müəyyən edir?

I) rezonans tezliyini               I) keyfiyyətliliyi      I) loqarifmik dekrementi 

I) məcburi rəqslərinin rezonans amplitudunu

I) dəyişən cərəyan dövrəsində gərginliklə cərəyan şid​də​ti​nin rəqsləri arasında fazalar fərqinin tangensini 

69.  

C tutumlu kondensatoru  Um  gərgiliyinə qədər yüklədilər və L induktivlikli sarğaca gapadılar. Konturun mügavimətini  nəzərə almadan, bu rəqs konturunda cərəyan şiddətinin amplitud qiymətini tapın.
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70. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansı məcburi elektro​maq​nit rəqslərinin diferensial tənliyidir?

I) 
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I) 
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71.

Rəqs konturu tutumu 2mkF olan kondensatordan və induktivliyi 2Hn olan sarğacdan ibarətdi. Kondensatorda yükün amplitud qiyməti 80 mkKl-dur. Kondensatorda gərginliyin zamana görə dəyişmə qanununu yazın. 

I) U=80cos400t                             I) U=40cos500t                            I) U=160cos1000t                               I) U=20cos800t                             I) U=60cos500t

72.

Aşağıdakı ifadələrdən hansı sərbəst sönməyən  elektro​maq​nit rəqslərinin diferensial tənliyidir?

I) 
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73.

Kondensatorun tutumu 1 mkF, tutum müqaviməti 16 Om-dur. Dəyişən cərəyanın periodunu təyin edin. π=3 götürün

I) 5msan                  I) 0.5msan              I) 0.096 msan      

 I) 0.01 msan           I) 0.48 msan

74. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansı sönən elektromaqnit rəqslərinin diferaensial tənliyidir?

I) 
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I) 
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75.

Dəyişən cərəyan dövrəsində bir-birilə ardıcıl birləş​diril​miş aktiv müqavimət, kondensator və induktiv sarğac olar​sa, belə dövrənin tam müqaviməti hansı düsturla hesab​la​nar?

	I) 
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76.

Rəqs konturu havada dalğa uzunluğu 300 m olan elektromaqnit dalğaları şüalandırır. Konturun induktivliyi 2.5nHn olarsa, onun tutumunu tapın (c=3∙108m/san, π2=10)

I) 2.5mkF                 I) 5 mkF                   I) 7.5 mkF                I)10mkF               I)20mkF

77. 

Dəyişən cərəyanın orta gücü hansı ifadə ilə hesablanır?

	I) 
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78. 

Rəqs konturunun keyfiyyətliliyi hansı düsturla təyin edilir?

I) 
[image: image221.wmf]2L
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79.

Naqildən keçən yük zamandan asılı olaraq q=
[image: image226.wmf]2

2

sin5t (Kl) qanunu ilə dəyişirsə, naqildən keçən cərəyan şiddətinin amplitud qiymətini tapın.

I) 
[image: image227.wmf]2
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80. 

2((CUm ifadəsi hansı kəmiyyəti müəyyən edir?

I) kondensatorun tutum müqavimətini 

I) sarğacın induktiv müqavimətini

I) kondensatorda cərəyanın rəqslərinin amplitud qiy​mə​tini

I) sarğacdakı cərəyan rəqslərinin amplitudunu

I) kondensatorda gərginlik rəqslərinin amplitudunu

81. 

Elektromaqnit rəqslərindəki kiçik sönmələrdə rəqs kon​tu​runun keyfiyyətliliyi hansı ifa​də ilə təyin edilir? ( - loqarifmik dekrementdir.
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  82.

 Dəyişən cərəyan dövrəsindəki reaktiv müqavimətdə ayrı​lan istilik miqdarı hansı düsturla hesablanır? 

	I) 
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   I) Belə müqavimətdə istilik ayrılmır

83.
Tutunu 1.6 mF olan kondensatorda gərginlik U=0.75cos400πt qanunu ilə dəyişir. Kondensatora birləşdirilmiş sarğacda cərəyan şiddəti hansı qanunla dəyişər? π=3 götürün . 

I) i=1.6sin400πt          I) i=-1.44sin400πt        
I)  i=-2.4sin400πt        I) i=-0.3sin400 πt    

 I) i=1.6cos400 πt   

84. 

Kondensator və sarğac dəyişən cərəyana eyni müqavimət göstərirsə, Cərəyan şiddəti hansı qanunla rəqs edir?
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I) 
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85.

İnduktivliyi 2mHn olan sarğac, tutumu 0.2 mkF olan kondensator və müqaviməti 1 Om olan rezistordan təşkil olunmuş rəqs konturunun keyfiyyətliliyini təyin edin.
I) 50                     I) 100                   I) 10                 I) 20                   I) 40

86. 

Dəyişən cərəyan dövrəsində gərginlik ilə cərəyan şiddəti ara​sındakı faza sürüşməsi hansı ifadə ilə təyin olunur?
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87.

Dəyişən cərəyan dövrəsində gərginlik kosinus qanunu ilə dəyişir. Fazanın hansı ən kiçik qiymətində gərginliyin ani qiyməti təsiredici qiymətinə bərabər olar?

I)
[image: image251.wmf]4
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88.

Rəqs konturunda yük zamana görə kosinus qanunu ilə dəyişir və rəqsin başlanğıc fazası sıfırdır. t=T/6 anında kondensatordakı yükün qiyməti amplitud qiymətindən neçə dəfə azdır (cos600=0.5)?

I) 2                     I) 3            I) 4             I) 5                          I) 6
89. 

Rəqs konturunda kondensatordakı yükün maksimal qiyməti 
[image: image256.wmf]m
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, Cərəyan şiddətinin maksimal qiyməti isə 
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-dir. Konturdakı sərbəst rəqslərin periodu nəyə bərabərdir?
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90.

Rəqs konturun kondensatorun lövhələrində  yük zamana  görə q=10-6 cos104πt(Kl) qanuna ilə dəyişir. Konturda yaranan cərəyan şiddətinin amplitud qiymətini tapın (π=3).

I) 20mA            I) 25mA             I) 28mA             I) 30mA           I) 50mA

91.

 Dəyişən cərəyan dövrəsində güc əmsalı necə tə​yin olunur? R – aktiv, z– tam müqavimətdir

	I) 
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92.

Rəqs konturunda cərəyan şiddətinin zamana görə dəyişməsi İ=-2sin100t (A ) tənliyi     ilə verilir. Maqnit sahəsinin maksimal enerjisini Wmaq tapın.  Sarğacın induktivliyi             2.5 Hn-dir.

I) 5 C                                   I) 3C           I) 7C              I) 6C             I) 4C

93.
Bircins maqnit sahəsində bərabər sürətlə fırlanan çərçivədə yaranan EHQ-nin amplitud qiyməti hansı ifadə ilə təyin edilir?

I) 
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94.

Bircins maqnit sahəsində bərabərsürətlə fırlanan çərçivədə maqnit seli Ф=3∙10-2cos140t (Vb) qanunu ilə dəyişir. İnduksiya elektrik hərəkət qüvvəsinin amplitud və təsiredici qiymətini tapın (
[image: image273.wmf]4

.

1

2

=

)

I) 4.2V; 3V           I) 5.6V; 4V               I) 7V; 5V          I) 8.4V; 6V           I) 9.8V; 7V

95. 

Dəyişən cərəyan dövrəsində gərginlik 
[image: image274.wmf]t
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 qanunu ilə dəyişir. Kondensatordan keçən cərəyan şiddəti hansı qanunla dəyişər?
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96.

Dəyişən cərəyan dövrəsinə ardıcıl olaraq müqaviməti 2 Om olan rezistor və induktiv müqaviməti 2
[image: image280.wmf]3

 Om olan sarğac qaşulmuşdur. Cərəyanla gərginlik arasında faza sürüşməsini tapın (tg600=
[image: image281.wmf]3

).

I)π/6                                   I) π/4                       I) π/3                        I) π/2                      I) π 

97. 

  Dəyişən cərəyan dövrəsində orta güc hansı düsturla 

  he​sab​​lanır? Jm – cərəyanın maksimum qiyməti, R –

  aktiv müqavimətdir.
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98.

Aktiv müqaviməti 200 Om olan konturda cərəyan şiddəti i=2sin10πt (A ) qanunu ilə dəyişir. Rəqsin perioduna bərabər olan müddətdə ayrılan istilik miqdarını tapın

I) 80C                  I) 60C     I) 50C                        I) 40C                      I) 10C

99. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansı sönən elektro​maq​nit rəqslərinin diferensial tənliyidir?

I) 
[image: image287.wmf]0

2

0

=

+

q

q

w

&

&

                 I) 
[image: image288.wmf]0

q

2

2

0

=

+

+

q

q

w

b

&

&

&

      


I) 
[image: image289.wmf]2

2

2

t

1

¶

¶

×

=

D

E

E

u

            I)  
[image: image290.wmf]2

2

2

t

1

¶

¶

×

=

D

H

H

u

        

 I) 
[image: image291.wmf]t

s

L

q

2

m

2

0

w

e

w

b

co

q

q

=

+

+

&

&

&


100.

Dəyişən cərəyan dövrəsində cərəyanın periodunu iki dəfə artırdıqda dövrənin aktiv müqaviməti necə dəyişər?

I) 2 dəfə artar               I) 2 dəfə azalar            I) dəyişməz   

I) √2 dəfə artar             I) √2 dəfə azalar

 101.  

 Dəyişən cərəyanın orta gücü hansı ifadə ilə hesablanır?

I) 
[image: image292.wmf]j
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102.

Dövrədə gərginlik U=180cosωt (V) qanunu ilə dəyişir. Aktiv müqaviməti 30 Om olan elektrik peçi şəbəkəyə qoşulmuşdur. Elektrik peçində 2 dəqiqə ərzində ayrılan istilik miqdarını tapın.

I) 64.8 kC                      I) 75.4 kC           I) 82.6 kC                I) 98.3 k           I) 129.6kC

103.

Elektromaqnit dalğalarının suda yayılma sürəti vakuumda yayılma sürətində necə dəfə azdır (ε=81, μ=1)?

I) 
[image: image297.wmf]3

                                   I) 3                       I) 9                  I) 81                      I) eynidir

104.

Rəqs konturunda tutumu 100mkF olan kondensatorun tutumunu nə qədər artırmaq lazımdır ki, rəqslərin periodu 2 dəfə dəyişsin? 

I)200mkF              I) 100mkF             I)300mkF  I) 50mkF                  I) 150mkF

105. 


[image: image298.wmf]2
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 ifadəsi rəqs konturunda hansı fiziki kəmiyyəti müəyyən edir? 


[image: image299.wmf]L

- induktivlik, 
[image: image300.wmf]C

- tutum, 
[image: image301.wmf]R

- rəqs konturunun omik müqavimətidir.

I) sönmə əmsalını           I) loqarifmik dekrementi    I) sönən rəqslərin periodunu       I) keyfiyyətliliyi             I) sönən rəqslərin dairəvi tezliyini
106.

Rəqs konturundakı sarğacın induktivliyini 3mHn artırdıqda konturda rəqslərin periodunun 2 dəfə artdığını bilərək, sarğacın induktivliyinin ilkin qiymətini tapın

I) 3 mHn               I) 1mHn                 I) 2mHn         I) 4mHn           I) 6mHn

107. 

Rəqs konturunda 
[image: image302.wmf]t

 relaksasiya müddəti nəyə deyilir?

I) sönən rəqslərin amplitudunun 
[image: image303.wmf]e

 dəfə azaldığı müddətə 
I) sönən rəqsin amplitudunun N dəfə azaldığı müddətə 

I) rəqs sisteminə xarici qüvvənin təsir etdiyi müddətə

I) rəqsin yayıldığı müddətə

I) bir tam rəqsə sərf olunan müddətə

108.

Dəyişən cərəyan dövrəsində gərginlik kosinus qanunu ilə dəyişir. Fazanın hansı ən kiçik qiymətində gərginliyin ani qiyməti təsiredici qiymətinə bərabər olar? 
I) π/4               I) π/3                 I) π/6                     I) π/8                          I) π/2

109.

Aşağıdakı ifadələrdən hansı məxsusi elektro​maq​nit rəqslərinin diferensial tənliyidir?
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110.
Rəqs konturu tutumu 0.4nF olan kondensatordan və induktivliyi 0.4mHn olan sarğacdan ibarətdir. Konturun şüalandırdığı dalğanın uzunluğunu hesablayın. π=3 və c=3·108 m/san götürün.
I) 840m            I) 360m        I) 720m      I) 120m        I) 72m

111. 

Sarğac qoşulmuş dəyişən cərəyan dövrəsində gərginliyin və cərəyan şiddətinin amplitud qiymətləri arasında hansı münasibət doğrudur?
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112.
İnduktivliyi  3mHn və tutumu 12nF  olan rəqs konturunun havada şüalandırdığı elektromaqnit dalğasının uzunluğunu tapın (c=3∙108m/san, π=3 )

I) 9.5km                    I) 10km                  I)10.8km                I)11.4km           I)12km 

113.

Dəyişən cərəyan mənbəyinə qoşulmuş 
[image: image314.wmf]R

 müqavimətli rezistorda cərəyan şiddəti 
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 qanunu ilə dəyişir. Rezistorda gərginlik hansı qanunla dəyişər?
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114.
Açıq rəqs konturunda cərəyan şiddəti i=0.25sin2∙106πt qanunu ilə dəyişir. Elektromaqnit dalğasının uzunluğunu tapın (c=3∙108m/san)

I) 1000m                 I) 800m                     I) 500m                    I) 300m                 I)100m

115. 

Kondensator, sarğac və rezistordan təşkil olun​muş xarici dəyişən gərginliyə birləşdirilmiş rəqs kon​tu​run​dakı   cərəyanın amplitud qiyməti hansı düsturla təyin edilir?
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116.

Elektrik xəttinin uclarında dəyişən cərəyanın fazalar fərqi π/3 olarsa, xəttin uzunluğunu tapın (cərəyanın tezliyi 50 Hs, c=3∙108m/san) 

I) 100km         I) 300km         I) 500km           I) 800km         I) 1000km

117.

[image: image326.wmf]C
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 ifadəsi hansı fiziki kəmiyyətin vahidini verir?

I) gərginliyin          


I) maqnit selinin           I) müqavimətin 

I) cərəyan şiddətinin                        I) maqnit induksiyasının 

118. 

Dəyişən cərəyan dövrəsində rezonans zamanı güc əmsalı 
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 hansı qiyməti alır?

I) 
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119.

X oxunun müsbət istiqamətində yayılan müstəvi dalğanın tənliyi ζ(x,t)=0.05cos(2πt-πx/5) (m) kimidir. Rəqs mənbəyindən x=10m məsafədəki nöqtənin zamanın t=2s anındakı yerdəyişməsini təyin edin

I) 5sm                I) 3sm                      I) 2sm                I) 1sm                         I) 4sm

120.

Dalğa səthi nəyə deyilir?

I) eyni tezliklə rəqs edən nöqtələrin həndəsi yerinə

I) eyni amplitudla rəqs edən nöqtələrin həndəsi yerinə

I) eyni periodla rəqs edən nöqtələrin həndəsi yerinə

I) eyni faza ilə rəqs edən nöqtələrin həndəsi yerinə

I) müxtəlif tezliklə rəqs edən nöqtələrin həndəsi yerinə

121.
Dalğa yayılan dV həcmli elastiki mühitdə dalğanın tam ener​ji​si​nin ifadəsi hansıdır?
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122. 

  Hüygens prinsipi nədən ibarətdir?

I) dalğa cəbhəsinin heç bir nöqtəsi dalğa mənbəyi deyil 

I) dalğa cəbhəsinin yalnız bir nöqtəsi dalğa mənbəyidir

I) dalğa cəbhəsinin çatdığı mühitin hər bir nöqtəsi özünü ya​rım​sferik dalğa mənbəyi kimi aparır

I) dalğa cəbhəsi ilə dalğa səthi həmişə eyni məna daşıyır

I) dalğa səthinin hər bir nöqtəsi silindrik dalğaya çevrilir

123. 

  Dalğa cəbhəsi nəyə deyilir?

I) dalğaya paralel qoyulmuş ixtiyari səthə 

I) dalğa yayılarkən onun çatdığı divarın səthinə

I) eyni periodla rəqs edən nöqtələr sisteminə

I) eyni faza ilə rəqs edən nöqtələrin həndəsi yerinə

I) verilmiş anda dalğanın çatdığı nöqtələrin həndəsi yerinə

124. 

  Hansı ifadə x oxu istiqamətində yayılan müstəvi dalğanın tənliyidir?
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125.

Elastiki mühitdə iki nöqtənin rəqs mənbəyindən məsafələri fərqi 5 m-dir. Bu nöqtələrin rəqslərinin fazalar fərqini dərəcələrlə tapın. Rəqs tezliyi 20 Hs, onların yayılma sürəti 200m/san-dir.

I) 900           I) 450                 I) 1200              I) 2000                I) 1800

126. 

Aşağıdakı tənliklərdən hansı sferik dalğanın tənliyidir? r – dalğa mənbyəinin mərkəzindən qə​bul​ed​iciyə qədər məsafədir.
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127.

   Uzununa dalğaların yayıldığı mühitin verilmiş (V həc​mi​nin malik olduğu potensial enerji hansı düsturla he​sab​la​nır? (E – Yunq modulu, k-sərtlik,υ-sürətdirdur)

I) 
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I) 
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128.
   Uzununa dalğaların yayıldığı mühitin verilmiş (V həc​mi​nin malik olduğu kinetik enerji hansı düsturla hesablanır? (( - mü​hitin sıxlığıdır).
I) 
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129.

Müstəvi dalğada mənbədən 12m və 15m məsafələrdə olan düz xətt üzərindəki iki nöqtə eyni amplitudla, ∆φ=0.75π fazalar fərqi ilə rəqs edir. Bu dalğanın uzunluğu nə qədərdir? 

I) 3m                 I) 8m             I) 1m              I) 1.5m              I) 2m

130. 

Elektromaqnit dalğası dalğa uzunluğu 
[image: image358.wmf]l

, tezliyi 
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 və yayılma sürəti 
[image: image360.wmf]u

 ilə xarakterizə olunur. Bir mühitdən digərinə keçdikdə Bu parametrlərdən hansıları dəyişmir?

I) yalnız 
[image: image361.wmf]l

       I) yalnız 
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         I)  
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 və 
[image: image364.wmf]n

       I) yalnız 
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131.

Dalğa ədədi 10m-1, yayılma sürəti 6.28 m/san olan dalğanın periodu nə qədərdir? π=3.14 götürməli. 

I)  0,5         I)  0,4        I)  0,3       I) 0,1       I) 0,2

132.

   Dalğa yayılan mühitin hər bir nöqtəsində enerji sıx​lı​ğı​nın (w)  ani qiymətinin ifadəsi hansıdır? (A – rəqs amplitudu, ( - mü​hitin sıxlığı, ω-dairəvi tezlik, k-dalğa ədədidir). 
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133.
Mexaniki dalğanın enerji sıxlığının orta qiyməti hansı ifa​də​də düzgün verilmişdir?
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134.
   Aşağıdakı xassələrdən hansı elektromaqnit dalğasına aid deyil? Bu dalğalar:

I. uzununa dalğadır
               II. eninə dalğadır     
III. boşluqda da yayılır             IV boşluqda yayılımır

V. boşluqda yayılma sürəti işığın boşluqdakı sürətinə bəra​bər​dir

	I) V və I
	I) I və IV
	I) III
	I) II
	I) III və V


135. 

   Mexaniki dalğa üçün Umov vektorunun ifadəsi hansıdır? w– enerji sıxlığı, ρ-mühitin sıxlığı, υ-sürət, j – enerji selinin sıxlığıdır. 
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136. 
   Bir-birinin əksi istiqamətində yayılan müstəvi mono​xro​ma​tik dalğaların toplanmasından alınan yekun dalğanın am​plitudunun ifadəsi hansıdır?  k – dalğa ədədi,  ( - dalğa uzunluğudur.
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137.
   Durğun dalğada hansı nöqtələrdə rəqsin amplitudu mak​si​mum qiymət alır?
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138. 
  Durğun dalğada hansı nöqtələrdə düyünlər alınır?
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139. 
   Elektromaqnit dalğalarının faza sürəti hansı düsturla he​sablanır? ( - mühitin dielektrik, ( - maqnit nüfuzluğu, c – işı​​ğın boşluqda yayılma sürətidir.
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140. 
  Elektromaqnit dalğasının 
[image: image403.wmf]E
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 vektoruna görə diferensial tənliyi hansıdır? ( - dalğanın faza sürətidir.
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141. 
Elektromaqnit dalğasının 
[image: image409.wmf]E

r

 vektoruna görə diferensial tən​liyi hansıdır? ( - Laplas operatorudur.
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142. 
   Elektromaqnit dalğasının elektrik və maqnit sahə intensivlik vektorlarının amplitud qiymətləri  ara​sın​dakı əlaqə necədir?
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143. 

   
[image: image420.wmf]E

r

 vektoruna görə müstəvi elek​tromaqnit dalğasının tənliyi hansıdır? (ω-dairəvi tezlik, k-dalğa ədədidir)
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144. 

Elektromaqnit sahəsinin enerji sıxlığı hansıdır?(  ( - mühitin dielektrik, ( - maqnit nüfuzluğudur).
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145. 


[image: image431.wmf]H
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 vektoruna görə müstəvi elektromaqnit dalğasının tən​li​yi hansıdır? (ω-dairəvi tezlik, k-dalğa ədədidir)

	I) 
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146.

Bircins elektromaqnit sahəsində dalğaların enerji seli sıxlığı 120 Vt/m2-dır. Dalğaların enerji sıxlığını tapın. c=3·108 m/san götürün.

I)3.6·10-6 C/m3      I) 4·10-6 C/m3                   I) 4·10-7 C/m3 

I) 2.5·10-6 C/m3        I) 12·10-6 C/m3
147. 

Elektromaqnit dalğasında istənilən nöqtədə 
[image: image437.wmf]E
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 və 
[image: image438.wmf]H
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 vektorlarının ani qiymətləri arasında hansı əlaqə vardır?
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148.

Poyntinq vektorunun ifadəsi hansıdır?
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149. 
 Işıq dalğasında Poyntinq vektoru hansı istiqamətdə yönəlir?

I) 
[image: image449.wmf]E
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 və 
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r

 vektorlarına perpendikulyar istiqamətdə  

I) 
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 vektoru istiqamətində 
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 vektorunun əksi istiqamətində 
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 vektorunun əksi istiqamətində 
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 vektoru istiqamətində

150.
Intensivlikləri 
[image: image455.wmf]1
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 və 
[image: image456.wmf]2

I

 olan iki koherent dalğanın görüşməsindən alınan dalğanın yekun intensivliyi hansı düsturla hesablanır?
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151.
Monoxromatik işığın interferensiya verən iki şüası arasında yollar fərqi 0.3λ-dır. Rəqslərin fazalar fərqini təyin edin.

I) π                I) 0.6 π            I) 0.5 π                        I) 0                 I) 0.4 π

152.

Sahə intensivlikləri Em1=E və Em2=3E olan iki koherent işıq dalğasının görüşdükləri nöqtədə yollar fərqi 
[image: image462.wmf]2
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 olarsa, həmin nöqtədə yekun rəqslərin amplitudunu təyin edin. 

I) 4E                                  I) E         I) 2E                   I) 3E               I) 0 

153.

Difraksiya qəfəsinin üzərinə dalğa uzunluğu 0.5mkm olan işıq düşür. Dördüncü tərtib maksimuma uyğun difraksiya bucağının 300 olduğunu bilərək, qəfəsdə hər mm-dəki cizgilərin sayını hesablayın, sin300=0.5 götürün

I) 200mm-1        I) 250 mm-1     I) 150mm-1         I) 300mm-1          I) 400mm-1
154.
İşıq şüası havadan hər hansı mühitə keçdikdə onun sürəti 20% azalır. Mühitin sındırma əmsalını təyin edin. Havanın sındırma əmsalını nn=1 götürün.

I)   2        I)  2,5         I) 1,25           I) 1,5         I) 1,33
155.

 Qəfəs sabiti 5mkm olan difraksiya qəfəsinin üzərinə hansı dalğa uzunluqlu işıq düşməlidir ki, spektrin maksimal tərtibi 8 olsun?

I) 160nm      I) 400nm     I) 625nm        I) 480nm        I)500nm

156.
 Polyarlaşma dərəcəsi P=3/4 olan halda Imax/Imin nisbətinin qiymətini hesablayın. 

    I) 5            I) 7             I) 6               I) 4                 I) 3

157.

Qəfəs periodu 
[image: image463.wmf]d

  və yarığın eni b olan müstəvi difraksiya qəfəsi üzərinə 
[image: image464.wmf]l

 dalğa uzunluqlu monoxromatik işıq düşdükdə maksimumluq şərti hansı ifadə ilə müəyyən edilir?
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158.

Müəyyən maddə üçün tam daxilə qayıtmanın limit bucağı 300-dir. Bu maddə üçün Brüster bucağının tangensi nəyə bərabərdir? Sin300=1/2 götürün.

I)1               I) 3                 I) 0.5                      I) 2            I) 
[image: image470.wmf]3


159.

1m uzunluqda tezliyi 3·1014Hs olan şüalanmanın neçə dalğa uzunluğu yerləşər. c=3·108 m/san götürün.

I) 2·106                         I) 106                        I) 9·106          I) 3·106                    I) 5·106   

160.

Atom müstəviləri arasındakı məsafə 1nm, rentgen şüalarının səthlə əmələ gətirdiyi bucağı 300 olarsa, birinci tərtib maksimumuna uyğun dalğa uzunliğu nəyə bərabərdir? Sin300=0.5 götürün

I) 2nm           I) 1nm        I) 3nm        I) 5nm          I) 0.5nm

161. 
 Ekrandan 
[image: image471.wmf]l

 qədər məsafədə yerləşmiş ölçüsü D olan maneənin üzərinə 
[image: image472.wmf]l

 dalğa uzunluğuna malik işıq düşür. DifraksIya hadisəsi hansı şərt ödəndikdə müşahidə edilə bilər.

I) 
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I) doğru cavab yoхdur

162.
Ekranı difraksiya qəfəsindən uzaqlaşdırdıqda difraksiya mənzərəsi necə dəyişər?

I) maksimumlar arasındakı məsafə azalar 

I) maksimumlar arasındakı məsafə artar                 

I) heç bir dəyişiklik olmaz

I) maksimumların intensivliyi artar                          

I) doğru cavab yoхdur.

163.
Eni l olan difraksiya qəfəsində şəffaf cizgilərin sayı N olarsa, difraksiya maksimumlarının tərtibi hansı ifadə ilə təyin olunur?    

I)
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164.
 Elektromaqnt dalğaları eninə dalğalardır. Bu nə deməkdir?

I) elektromaqnit dalğasında 
[image: image482.wmf]E

r

 vektoru eninə, 
[image: image483.wmf]H

r

 vektoru isə dalğanın yayılması istiqamətindədir

I) elektromaqnit dalğasında 
[image: image484.wmf]H

r

 vektoru eninə, 
[image: image485.wmf]E

r

 vektoru isə dalğanın yayılması istiqamətindədir

I) elektromaqnit dalğası naqilin səthinə köndələn yayılır

I) elektromaqnit dalğasında 
[image: image486.wmf]E

r

 və 
[image: image487.wmf]H

r

 vektorları dalğanın yayılması istiqamətinə perpendikulyar yönəlib

I) elektromaqnit dalğası ancaq hərəkət edən yükün sürət vektoru istiqamətinə köndələn yayılır.

165.
Şüşə göy, mavi, narıncı şüaları güclü, qırmızı və narıncı şüaları zəif udur. Bu şüşənin üzərinə mavi işıq düşərsə o hansı rəngdə görünər?

I) mavi       I) göy       I) narıncı    I) bənövşəyi       I) qara

166. 

[image: image488.wmf]min
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 ifadəsi hansı fiziki kəmiyyəti müəyyən edir?

I) difraksiya mənzərəsində intensivliyin paylanmasını

I) interferensiyada yekun intensivliyi   I) analizatora düşən işığın intensivliyini

I) polyarlaşma dərəcəsini                      I) maddə tərəfindən udulan intensivliyi

167.   
Elektromaqnit dalğalarının eninə dalğa olduğunu hansı hadisə sübut edir?

I) polyarlaşma hadisəsi         I) interferensiya hadisəsi     

I) difraksiya hadisəsi            I) dispersiya hadisəsi            

I) fotoeffekt hadisəsi

168.  
Ikiqat şüasınma hadisəsi hansı kristal quruluşa malik kristal-larda müşahidə olunmur?

I) kubik                  I) monoklin          I) heksaqonal       
I) tetraqonal         I) rombik

169. 
Tam daxilə qayıtmanın limit bucağının ifadəsi hansıdır?

I) 
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170.
Aşağıdakı şüalanmalardan hansıları difraksiya etmək qabiliy-yətinə malikdir?

 I) bütün elektromaqnit şüaları          I) yalnız radiodalğalar        

 I) yalnız rentgen şüaları  
      

 I) görünən işıq və rentgen şüaları     I) yalnız görünən işıq.      

171.

Difraksiya qəfəsi yaşıl işıqla işıqlandırılır. Əgər bu qəfəsi qırmızı işıqla işıqlandırsaq, nə baş verər?

I) difraksiya mənzərəsi daralar 
I) spektrdə rənglərin düzülüşü dəyişər   

I) difraksiya mənzərəsi genələr        I) heç bir dəyişiklik baş verməz             

I) spektr  itər

172. 
Qəfəs periodları müхtəlif olan iki difraksiya qəfəsi eyni şəraitdə eyni dalğa uzunluqlu işıqla işıqlandırılır. Hansı halda difraksiya spektri daha enli olar?

I) spektrin eni qəfəs periodundan asılı deyil

I) periodu böyük olan qəfəsdə

I) periodu kiçik olan qəfəsdə

I) hər iki halda spektrin eni eyni olur    
I) doğru cavab yoхdur
173.

 İki işıq dalğası koherentdir, əgər onların:

I) rəqs amplitudları eynidirsə I) rəqs tezlikləri eynidirsə  I) fazalar fərqi sabitdirsə

I) rəqs tezlikləri eyni, fazalar fərqi sabitdirsə

I) intensivlikləri eyni, fazalar fərqi müxtəlifdirsə

174. 

İki polyaroidin optik oxları elə yönəlib ki, bu sistem mak​​si​mum işıq buraxır. Onlardan birini hansı bucaq al​tında dön​dərmək lazımdır ki, keçən işığın intensivliyi yarıya qə​dər azalsın?

	I) 450
	I) 600
	I) 300
	I) 00
	I) 350


175. 
Difraksiya və dispersiya spektrləri bir-birindən nə ilə fərqlənir?

I) hər iki spektrdə qırmızı rəng daha çox meyl edir

I) hər iki spektrdə bənövşəyi rəng daha çox meyl edir

I) difraksiya spektrində qırmızı rəng,dispersiya spektrində isə isəbənövşəy rəng daha çox meyl edir

I) difraksiya spektrində bənövşəyi, dispersiya spektrində isə qır​mı​zı rəng daha çox meyl edir 

I) heç şeylə fərqlənmirlər

176. 

Eni b olan bir yarıqdan difraksiya hadisəsində müəyyən bucaq al​tın​da difraksiya etmiş şüaların görüşdüyü zaman ya​rat​dıq​la​rı ye​kun intensivlik hansı düsturla hesablanır?

	I) J=J0cos2(                        I)      
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177. 
Malyus qanununun düsturu hansıdır?

I) J=J0cos2(
I) J=J0sin2(       I) J=J0sin(
I) tg(=nB          I)
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178. 

Frenelin zonalar üsulunda zonaların sayı cüt ol​duq​​​​da fəzanın baxılan nöqtəsində yekun dalğanın amplitudu hansı ifadə ilə təyin edilir?
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179. 

İşığın intensivliyi nəyə deyilir?

I) işıq dalğalarının yayılma istiqamətinə penpendikulyar qo​yul​muş vahid səthdən keçən işıq selinin zamana görə or​ta qiy​mə​tinə

I) işıq dalğalarının yayılma istiqaməti ilə 450 bucaq əmələ gətirən səthdən keçən işıq enerjisinə

I) işıq dalğalarının yayılma istiqaməti ilə 600 bucaq əmələ gətirən səthdən keçən işıq enerjisinə

I) işıq dalğalarının yayılma istiqamətinə penpendikulyar qo​yulmuş səthdən keçən işığın dalğa uzunluğuna

I) işıq dalğalarının yayılma istiqamətinə penpendikulyar qo​yulmuş səthdən keçən işığın tezliyinə

180. 

Frenelin zonalar üsulunda zonalar tam açıq olduq​da fəzanın baxılan nöqtəsində yekun dalğanın amplitudu hansı ifadə ilə təyin edilir?
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181.

Polyarlaşma dərəcəsi P=0,5 olan halda Imax/Imin nisbətinin qiymətini hesablayın.

I) 2             I) 4          I) 1.5             I) 3            I) 2.5

182.
Vulf-Breqq düsturu hansıdır? d – atom müstəviləri ara​sın​​dakı məsafə, ( – səthə düşən rentgen şüalarının səthlə əmələ gətirdiyi bucağ, k – spektrin tərtibi, ( - rentge n şüalarının dalğa  uzunluğudur.
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183. 
Anomal dispersiya hansı oblastda muşahidə olunur?

I) düşən işığın tezliyinin artdığı oblastda 

I) yalnız rezonans tezliyində

I) udulma olmayan oblastda

I) rezonans tezliyindən çox fərqli oblastlarda

I) mühitin sındırma əmsalının dalğa uzunluğunun artması ilə artdığı oblastlarda

184.

Buger-Lambert qanununun ifadəsi hansıdır?
I) 
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185.

 Buger-Lambert qanunun riyazi ifadəsinə daxil olan ud​ma əmsalının fiziki mənası necədir?

I) udma əmsalı işığın udulması zamanı intensivliyin 4 dəfə azaldığı qalınlığın tərs qiymətidir

I) udma əmsalı işıq intensivliyini 2,72 dəfə azaldan qalın​lı​ğın tərs qiymətidir

I) udma əmsalı işıq intensivliyini 1,7 dəfə azaldan qalın​lı​ğın tərs qiymətidir

I) işığın intensivliyini artıran qalın​lı​ğın tərs qiymətidir

I) işığın intensivliyini azaldan qalın​lı​ğın tərs qiymətidir

186. 

Tam daxilə qayıtma üçün limit bucağı (l=300-dir. Bu mad​də üçün Brüster bucağının tangensi nəyə bərabərdir?

	I) 1
	I) 3
	I) 
[image: image515.wmf]2
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	I) 2
	I) 
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187.
Dalğa uzunluğu ( olan monoxromatik işıqla işıq​lan​dırı​lan paralel şəffaf lövhədən alınan interferensiya mənzə​rə​si​nin maksimumu hansı düsturla hesablanır?

	I) dsin(=(k(
	I) 
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188. 
Eyni intensivlikli işıq buraxan qeyri-koherent mənbə​lər​dən alınan işıqlanmada yekun intensivlik hansı ifadə ilə təyin olunur? 

	I) J=0
	I) J=2J1
	I) J=4J1
	I) 
[image: image518.wmf]2
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189.
Yunq təcrübəsində yarıqlar, (=600 nm dalğa uzunluqlu işıqla işıqlandırılır. Yarıqlar arasındakı məsafə d=1 mm, ya​rıq​lar​dan ekrana qədər olan məsafə L=3 m-dirsə, ikinci işıqlı zolağın ekranda vəziyyətini təyin edin.

	I) 1,8 mm
	I) 3,6 mm
	I) 5,4 mm

	I) 7,2 mm
	I) 9 mm
	


190.
Qayidan şüalrla müşahidə zamanı k-cı qaranlıq Nyuton həlqələrinin radiusu hansı düs​turla ifadə olunur?

	I) 
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191. 
Qayıdan şüalarla müşahidə zamanı k-cı işıqlı Nyuton həlqələrinin radiusu hansı düs​turla ifadə olunur?

	I) 
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192.

Analizator polyarizatordan onun üzərinə düşən işığın intensivliyini 2 dəfə azaldır. Analizator və polyarizatorun optik oxları arasındakı bucağı təyin edin. arccos√2/2=π/4 götürün.

I) 300                       I) 600                            I) 450              I) 900                           I) 0

193.

Analizator və polyarizatorun oxları arasındakı bucaq 450-dir. Bu bucağı 600-yə qədər analizatordan çıxan işığın intensivliyi neçə dəfə azalar? Cos450=√2/2 və cos600=1/2 götürün.

I) 1.5 dəfə              I) 2 dəfə             I) 1.4 dəfə           I) 1.2 dəfə       I) 3 dəfə

194. 

Polyarizator və analizatorun baş müstəviləri arasındakı bucaq nə qədər olmalıdır ki, analizatordan keçən işığın in​tensivliyi 4 dəfə azalsın? 

	I) 300
	I) 450
	I) 600
	I) 900
	I)400


195.
İşığın dispersiyasının elektron  nəzəriyyəsindən  sındırma əmsalı üçün alınan düstur  hansıdır?(N -vahid həcimdəki atomların sayı, ε0 -elektrik sabiti,  ω0i  - elektronların məxsusi dairəvi tezliyi, ω-duşənişığın tezliyi, sönmə əmsalı    β=0)

I) n2=1+[image: image531.png]


        I)   n2=1+[image: image533.png]


      I) n2=1-[image: image535.png]



I)  n2=1-[image: image537.png]


       I) n2  =   [image: image539.png]



196.

 İkiqat şüasınmanın səbəbi nədir?

I) kristalın izotopluğu

I) adi və qeyri-adi şüaların sındırma əmsallarının kristalda ya​yıl​ma sürətlərinin istiqamətlərindən asılı olması

I) kristalın kubik quruluşa malik olması

I) bərk cismin amorf quruluşa malik olması

I) elektromaqnit dalğasının 
[image: image540.wmf]H

r

 maqnit intensivliyindən asılı ola​raq sındırma əmsallarının müxtəlifliyi

197. 

Holoqram almaq üçün hansı şüalardan istifadə olunur?

I) infraqırmızı şüalardan
          I) ultrabənövşəyi şüalardan

I) rentgen şüalarından
          I) ( - şüalardan

I) lazer şüalarından

198.

 Eni b=6( olan yarıq üzərinə perpendikulyar olaraq pa​ra​lel monoxromatik işıq dəstəsi düşür. Üçüncü difraksiya mi​ni​​mu​mu hansı bucaq altında müşahidə olunar?

	I) 600
	I) 900
	I) 300
	I) 450
	I) 00


199.

 Eni l , ümumi cizgilərin sayı N olan difraksiya qəfəsi üzərinə düşən 
[image: image541.wmf]l

 dalğa uzunluqlu şüanın  ikinci tərtib difraksiya mənzərəsi uyğun difraksiya bucağının sinusu hansı ifadə ilə təyin olunur?

I) 
[image: image542.wmf]lN
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200. 
Frenelin zona üsulunda qonşu Frenel zonasından mü​şa​hi​də nöqtəsinə gələn dalğaların yollar fərqi nə qədərdir?

	I) 
[image: image547.wmf]4
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	I) 
[image: image548.wmf]2

l


	I) 2(
	I) 3(
	I) 4(


201.
Difraksiya qəfəsinin periodu nəyə deyilir?

I) yarığın eninə

I) iki yarıq arasındakı məsafəyə

I) yarığın eni ilə iki yarıq arasındakı məsafənin cəminə

I) yarığın eni ilə yarıq arasındakı məsafənin fərqinə

I) iki qonşu yarıqların enlərinin cəminə

202.

Koherent iki şüa arasında optik yollar fərqi 0.2λ-dır. Rəqslərin fazalar fərqini hesablayın.

I) π                       I) 0.6π              I) 0.5π                            I)0                   I)  0.4π
203. 

Aşağıdakı düsturlardan hansı qrup sürətinin düstu​ru​dur?(U-qrup sürəti, (-faza sürətidir)

	I) 
[image: image549.wmf]l
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204.
İşığın normal dispersiyası üçün Koşi düsturu hansıdır?

	I) 
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205. 

Frenel zonalarının 
[image: image559.wmf]m
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 sahəsi zonanın 
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 sıra nömrəsindən necə asılıdır?

I) 
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I) 
[image: image565.wmf]m

 artdıqca 
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 kvadratik artır    I) Frenel zonasının sahəsi 
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I) 
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206. 

   Qalınlığı d olan müstəvi paralel-şəffaf lövhəyə ( bucağı al​tında düşən şüalardan alınan interferensiya mənzərəsində şüalar arasındakı optik yollar fərqi (() hansıdır? (0 – işı​ğın vakuumdakı dalğa uzunluğu, n – mühitin sındırma əm​sa​lıdır.

	I) 
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207.
   Başlanğıc fazaları eyni olan koherent mənbələrdən gələn şüaların yollar fərqi yarımdalğa uzunluğunun tək misil​lə​ri​nə bərabərdir. Hər bir dalğanın amplitudu A olduqda görüş nöq​təsində yekun dalğanın amplitudu nə qədər olar?

	I) A
	I) 2A
	I) 0
	I) 1,5A
	I) 4A


208. 
Yunq təcrübəsində yaşıl işıq filtrini ((y=5(10-7 m) qırmızı işıq filtri ilə ((q=6,5(10-7 m) əvəz etdikdə qonşu interfe​ren​si​ya zolaqları arasındakı məsafə neçə dəfə dəyişər?

	I) 3
	I) 2,5
	I) 2
	I) 1,3
	I) 1,5


209. 
İşığın həm dalğa, həm də korpuskulyar təbiəti ilə izah olu​nan fiziki hadisə hansıdır?

	I) interferensiya
	I) fotoeffekt
	I) dispersiya

	I) işığın təzyiqi
	I) kompton effekti


210 
Koherentliyin uzunluğu hansı düsturla hesablanır? tk – ko​herentlik müddəti, c – işığın boşluqdakı sürətidir.

	I) ℓ=2(c(tk
	I) 
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211. 
Optik yollar fərqi (() ilə həndəsi yollar fərqi (ℓ) arasın​da​kı münasibət hansıdır?

	I) (=n(ℓ
	I) 
[image: image578.wmf]2

n

l

×

=

D


	I) (=2nℓ

	I) (=(n+1)ℓ
	I) 
[image: image579.wmf]2

)

1

n

2

(

l

×

+

=

D


	


212. 
Yunq təcrübəsində iki qonşu işıqlı (və ya qaranlıq) zolaq​lar arasındakı məsafə (interferensiya zolağının eni) hansı düs​turla hesablanır?

	I) 
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1

m

2

(

d

2

x

+

l

=

D

l


	I) 
[image: image581.wmf]l

=

D

d

x

l


	I) 
[image: image582.wmf]l

=

D

d

3

m

x

l



	I) 
[image: image583.wmf]l

=

D

d

3

3

x

l


	I) 
[image: image584.wmf]l

a

=

D

m

L

3

2

x


	


213. 
   Frenel zonalarının radiusu (m hansı düsturla təyin edi​lir?

	I) 
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214. 
   Frenel difraksiyasında zonaların sıra nömrəsi artdıqca mü​​şahidə nöqtəsinə gələn dalğaların amplutidları necə dəyi​şir?

	I) kəskin artır
	I) kəskin azalır
	I) monoton artır

	I) monoton azalır
	I) dəyişmir
	


215. 
   Paralel şüalarla bir yarıqdan alınan difraksiya mən​zə​rə​sin​də mini​mumluq şərti hansıdır?(b-yarığın eni, (-difraksiya bucağıdır)

	I) 
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216. 
     Spektral cihazların ayrıdetmə qabiliyyəti hansı düsturla he​sab​lanır? (( - iki qonşu dalğa uzunluqları arasındakı fərq​dir.

	I) 
[image: image595.wmf]l
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217. 
     Difraksiya qəfəsindən müşahidə edilən difraksiya mən​zə​rə​​sinin maksimum tərtibi hansı düsturla hesablanır?  d – qə​fəs periodu, ( - dalğa uzunluğudur.
	I) kmax=d(( 
	I) 
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218. 
Qırmızı işığın vakuumdakı dalğa uzunluğu 700 nm-dir. Bu şüaların almazda dalğa uzunluğu nə qədərdir? n=2.

	I) 700 nm
	I) 1400 nm
	I) 300 nm

	I) 250 nm
	I) 350 nm
	


219.
 Qayıdan işıqdan alınan ikinci qaranlıq Nyuton həl​qə​si​nin ra​diusu neçə millimetrdir? Linzanın əyrilik radiusu 4m, dü​​şən işığın dalğa uzunluğu 500 nm-dir.

	I) 1
	I) 2
	I) 3
	I) 4
	I) 5


220. 
     Difraksiya qəfəsinin ayrıdetmə qabiliyyəti hansı ifadə ilə hesablanır. k – spektrin tərtibi N – qəfəsdəki yarıqların sa​yı​dır.

	I) 
[image: image603.wmf]N
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	I) R=kN

	I) R=kN2
	I) R=k2N
	


221. 
    Maye üzərinə düşən şüanın düşmə bucağı 600 olduqda qa​yı​dan şüa tam polyarlaşmış olarsa, mayenin sındırma əm​sa​lı nə qə​dərdir?

	I) 
[image: image605.wmf]3


	I) 
[image: image606.wmf]2


	I) 1
	I) 
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222.

Qəfəsin eni l,   zolaqların sayı N olarsa qəfəsin periodu hansı ifadə ilə təyin olunar və onun vahidi neçədir?

I) [image: image608.wmf]l
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223.

Monoxromatik işıq hava – şüşə sərhəddinə düşür. Işığın havadakı dalğa uzunluğunun 600nm, şüşədəki dalğa uzunluğunun isə 400nm olduğunu bilərək düşmə bucağının sinusunun sınma bucağının sinusuna olan nisbətini hesablayın. 

I)0,66              I) 1             I)2                     I) 1,5                  I) 1,33

224.

Iki monoxromatik koherent işıq dalğasının həndəsi yollar fərqi 2,5sm – dir. Sındırma əmsalı 1,6 olan mühitdə bu dalğaların optik yollar fərqini hesablayın. 

I)4sm              I) 0,64sm             I)1,56sm                   I) 3sm                  I) 0,9sm

225. 

İşığın rəngi işıq dalğasının hansı parametrlərindən asılıdır?

I) Sürətdən

I) Tezliyindən      

I) Dalğa uzunluğundan

I) Sürət və tezlikdən  
I) Dalğa uzunluğundan və sürətdən

226.

İşıq vakuumdan sındırma əmsalı 1.5 olan mühitə keçdikdə dalğa uzunluğu 200nm azalır. İşığın vakuumdakı dalğa uzuluğunu hesablayın

I) 600nm               I) 400nm           I) 200nm                 I) 420nm          I) 500nm

227.
Tezliyi 5MHs olan elektromaqnit dalğası vakuumdan dielektrik nüfuzluğu 4 olan maqnitlənməyən mühitə keçir. İşığın mühitdəki dalğa uzunluğunu hesablayın. μ=1 və c=3·108m/san götürün.

I) 60m      I) 50m       I) 40m      I) 20m       I) 30m     

228.

 İnterferometrlərin iş prinsipi hansı fiziki hadisəyə əsasla​nır?

I) dispersiyaya

I) polyarlaşmaya

I) işığın udulmasına

I) rezonans hadisəsinə

I) koherent dalğaların interferensiyasına

229. 
 Qəfəs sabiti 2 mkm olan difraksiya qəfəsi üzərinə dalğa uzunluğu 400 nm olan işıq düşür. Alınan difraksiya spek​tri​nin ən böyük tərtibi nə qədrdir?

	I) 16
	I) 8
	I) 3
	I) 5
	I) 4


230. 

 Müstəvi dalğa cəbhəsi üçün Frenel zonasının radiusu hansı ifadə ilə təyin olunur. R-mənbədən maneyeyə qədər olan məsafə, r-maneyədən ekrana qədər olan məsafə, m-zonanın tərtiBi, 
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-işığın dalğa uzunluğudur.
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231. 

İşıq intensivliyinin vahidi hansıdır?

      I) 
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232. 
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 - kəmiyyəti nəyə bərabərdir? c – işığın va​ku​um​dakı sürəti, ( - mühitin dielektrik, ( - maqnit nüfuzluğudur.

I) sındırma əmsalına         I) udma əmsalına

I) qaytarma əmsalına        I) işığın mühitdə yayılma sürətinə

I) dalğa uzunluğuna

233. 

Kirxhoff qanunu hansı halda düzgün ifadə olun​muşdur?

I) cisimlərin şüaburaxma qabiliyyəti temperatur artdıqca artır

I) cisimlərin şüaburaxma qabiliyyətinin şüaudma qabiliy​yə​ti​nə nisbəti müəyyən tezlik və temperaturda cisimlərin nö​vündən asılı olmayıb, sabitdir

I) cisimlərin şüaburaxma qabiliyyətinin şüaudma qabi​liy​yə​ti​nə nisbəti müxtəlif olub, onların temperaturundan asılı deyil

I) cisimlərin şüaburaxma qabiliyyətinin şüaudma qabiliy​yə​ti​nə nisbəti müxtəlif olub, onların rəngindən asılı deyil 

I) cisimlərin şüaburaxma qabiliyyəti onların səthlərinin for​ma​sından asılı deyil.

234. 

   Tam şüaburaxma qabiliyyəti (inteqral şüalanma qabiliyyəti) nəyə deyilir?

I) verilmiş T temperaturunda vahid səthin şüalandırdığı ener​ji​yə

I) verilmiş T temperaturunda vahid səthin vahid zamanda şüalandırdığı enerjiyə

I) T temperaturunda vahid zamanda şüalandırdığı enerjiyə

I) verilmiş T temperaturunda vahid səthin udduğu enerjiyə

I) verilmiş T temperaturunda vahid zamanda udduğu enerjiyə

235. 

   Mütləq qara cismin temperaturunu iki dəfə azaltdıqda onun inteqral şüalanma qabiliyyəti necə dəyişər?

	I) dəyişməz
	I) 2 dəfə azalar
	I) 4 dəfə azalar

	I) 8 dəfə azalar
	I)16 dəfə azalar
	


236. 
  Cismin inteqral şüvalanma qabiliyyətinin vahidi hansı​dır?

	I) C/kq
	I) Vt
	I) C/m2
	I) C
	I)Vt/m2


237.
   Mütləq qara cisimin inteqral şüaburaxma qabiliyyəti nə​dən asılıdır?

	I) temperaturdan
	I) tezlikdən

	I) təzyiqdən
	I) sındırma əmsalından


   I) sındırma əmsalından və təzyiqdən

238.

Mütləq qara cismin şüalandırma qabiliyyəti rλ,T-nin λ-dan asılılıq əyrisinin maksimumu 170S-də hansı dalğa uzunluğunda yerləşir? b=2.9·10-3 mK götürün

I) 2.9mm          I) 2.9 mkm           I) 1mkm              I) 10mkm           I) 0.1mkm

239.
Mütləq qara cisim şüaburaxma qabiliyyəti üçün Plank düsturu aşağıdakılardan hansıdır?((-tezlik,k-Bolsman sabiti,h-Plank sabiti, c-işığın vakumdakı sürətidir)
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I) 
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240. 
Vinin yerdəyişmə qanununun ifadəsi hansıdır?
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241. 
Cismin şüaburaxma qabiliyyəti hansı mülahizədə düzgün ifa​də edilmişdir?

I) cismin vahid səthindən vahid zamanda şüalanan enerjiyə 

I) cismin vahid zamanda şüalandırıdığı enerjiyə

I) onun vahid səthindən şüalanan enerjisinə

I) cismin vahid tezlik intervalından şüalandırdığı enerjiyə

I) cismin vahid zamanda vahid səthindən və vahid tezlik intervalında şüalandırdığı enerjiyə

242. 
Cismin şüaburaxma qabiliyyəti nədən asılıdır?

I) onun səthinin sahəsindən              I) şüalanma müddətindən

I) şüa buraxan cismin həcmindən    I) yalnız şüalanma tezliyindən

I) cismin növündən, temperaturundan və şüalanma tezliyin​dən

243.
Kirxhof qanununa görə cisimlərin şüaburaxma qabiliy​yə​ti​nin şüaudma qabiliyyətinə nisbəti nədən asılıdır?

I) cisimlərin təbiətindən       I) yalnız onların temperaturundan 
I) yalnız tezlikdən                I) yalnız tezlik və temperaturdan

I) cisimlərin həndəsi ölçülərindən

244. 

Radiasiya temperaturunun təyin edilməsi istilik şüalan​ma​​sı qanunlarından hansına əsaslanır?

	I) Reley-Cins qanununa
	I) Vinin yerdəyişmə qanununa

	I) Kirxohf qanununa
	I) Stefan-Bolsman qanununa

	I) Plank düsturuna
	


245. 
Istilik şüalanması nədir?
I. Maddənin çox yüksək temperaturda daxili enerjisinin dəyişməsi hesabına elektromaqnit şüalanması;

II. Maddənin ixtiyari  temperaturda daxili enerjisi  hesabına elektromaqnit şüalanması;

III. Maddənin ixtiyari temperaturda mexaniki enerjisi hesabına elektromaqnit şüalanması;

I)Yalniz III        I)yalnız II     I)yalniz I     I)  II və III     I) I və III

246.
Cismin şüalandırma qabiliyyəti nəyə deyilir?

I) cismin vahid səthindən vahid zamanda vahid tezlik in​tervalında şüalandırılan enerjiyə 

I) cismin vahid səthindən vahid zamanda şüalandırılan ener​jiyə

I) cismin səthindən vahid zamanda şüalandırılan enerjiyə

I) cismin vahid səthində udulan enerjiyə

I) cismin vahid səthindən şüalandırılan enerjiyə.

247. 

Cismin şüalandırma qabiliyyəti nədən asılıdır?

I) cismin səthinin sahəsindən                I) şüalanmanın tezliyindən

I) şüalanmanın müddətindən                I) cismIn növündən

I) cismin növündən, temperaturundan və şüalanmanın tez​​​liyindən 

248.  
Inteqral şüalandırma qabiliyyəti nəyə deyilir?

I) cismin vahid səthindən şüalandırılan enerjiyə   

I) cismin səthindən vahid zamanda şüalandırılan enerjiyə
I) cismin vahid səthindən vahid zamanda bütün tezlik intervalında şüalandırılan      ener​jiyə 

I) cismin vahid səthində vahid zamanda udulan enerjiyə

I) cismin vahid səthindən vahid zamanda vahid tezlik in​tervalında şüalandırılan enerjiyə

249. 

 Mütləq qara cismin inteqral şüalandırma qabiliyyəti nədən asılıdır?

I) cismin səthinin sahəsindən    I) şüalanmanın tezliyindən

I) şüalanmanın müddətindən     I) cismin növündən

 I) cismin temperaturundan 

250. 
Cismin şüaudma qabiliyyəti nəyə deyilir?

I) cismin vahid səthində udulan enerjiyə

I) cismin vahid səthində vahid zamanda udulan enerjiyə

I) cismin səthində vahid zamanda vahid tezlik intervalında udulan enerjiyə 

I) cismin səthində müəyyən tezlik intervalında udulan enerjinin səthə düşən enerjiyə olan nisbətinə 

I) doğru cavab yoхdur

251.  
 Müəyyən şəraitdə cisimlərin şüalandırma qabiliyyətinin şüaudma qabiliyyətinə nisbəti nədən asılıdır?

I) cisimlərin təbiətindən                 
I) cisimlərin təbiətindən və tezlikdən

I) cisimlərin təbiətindən və temperaturdan  

I) cismin temperaturundan və səthinin sahəsindən

I) yalnız tezlik və temperaturdan.  

252.   
  Hansı cismə mütləq qara cisim deyilir?

I) öz üzərinə düşən müəyyən dalğa uzunluqlu şüalanmanı udan cismə

I) müəyyən temperaturda öz üzərinə düşən istənilən dalğa uzunluqlu şüalanmanı tam udan cismə

I) güclü udma хassəsinə malik cismə

I) iхtiyari temperaturda öz üzərinə düşən istənilən dalğa uzunluqlu şüalanmanı tam udan cismə 

I) üzərinə düşən bütün görünən şüaları tam udan cismə

253. 
  «Optik pirometriya» nədir?
I) optik şüaların toplanması                  

I) optik şüaların səpilməsi

I) difraksiya hadisəsinə əsasən dalğa uzunluğunun təyini

I) optik udulma əmsalının təyini

I) istilik şüalanması qanunlarına əsaslanmaqla yüksək temperaturların təyini üsulu 

254. 
Hansı düstur Stefan-Bolsman qanununu ifadə edir?
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255.      
Hansı düstur Vin qanununu ifadə edir?
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256.      
Hansı düstur Reley-Cins qanununu ifadə edir?
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257.       
 Hansı düstur Vinin yerdəyişmə qaydasını ifadə edir?
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258.  
Mütləq qara cismin şüalandırma qabiliyyəti üçün Plank düsturunun ifadəsi hansıdır?
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259.

Mütləq qara cismin termodinamik temperaturunu necə dəyişmək lazımdır ki, onun inteqral şüalanma qabiliyyəti 16 dəfə azalsın?

I) 16 dəfə azaltmaq          I) 16 dəfə artırmaq            I) 4 dəfə azaltmaq

I) 4 dəfə artırmaq             I) 2 dəfə azaltmaq

260.     
Pirometriyada hansı temperatur olmur?

I) parlaqlıq temperaturu        I) rəng temperaturu                
I) radiasiya temperaturu        I) faza temperaturu                     

I) termodinamik temperatur

261.    
Qızdırılmış səthdən şüalanmanın intensivliyi:

I) temperaturdan asılı deyildir         I) temperaturla mütənasibdir    

I) 
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262.  
Mütləq qara cismin şüalandırma qabiliyyəti üçün Plank düstu-runun ifadəsi hansıdır?
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263. 

Hansı şüalanma növü tarazlıqda olan şüalanmadır?

	I) katod şüalanması
	I) kimyəvi lüminessensiya

	I) elektro lüminessensiya
	I) istilik şüalanması


   I) qaz boşalması zamanı yaranan şüalanma

264.      
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 olduqda, yəni kiçik tezlik və böyük temperatur oblastında mütləq qara cismin şüalandırma qabiliyyəti hansı düsturla hesablanır?
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265.     
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 olduqda, yəni böyük tezlik və kiçik temperatur oblastında mütləq qara cismin şüalandırma qabiliyyəti hansı düsturla hesablanır?
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266.

Mütləq qara cismi 600 K-dən 2400K-ə qədər qızdırdılar. Bu zaman onun inteqral şüalandırma qabiliyyəti necə dəyişər.

I) 4 dəfə artar  I) 16 dəfə artar   I) 256 dəfə artar  I) 256 dəfə azalar  I) 64 dəfə artar

267.
 Radiasiya temperaturu hansı istilik şüalanması qanununa əsasən təyin edilir?

I) Kirхhof qanununa            I) Vinin yerdəyişmə qaydasına 

I) Reley-Cins qanununa       I) Plank düsturuna

I) Stefan-Bolsman qanununa 

268. 
Rəng temperaturu hansı istilik şüalanması qanununa əsasən təyin edilir?
I) Kirхhof qanununa                      I) Reley-Cins qanununa

I) Vinin yerdəyişmə qaydasına      I) Stefan-Bolsman qanununa 

I) Plank düsturuna 

269. 
Plankın kvant nəzəriyyəsinin fiziki mahiyyəti nədir?

I. Elektromaqnit dalğaları kəsilməz deyil, porsiyalarla şüalanır;

II. Elektromaqnit dalğaları kəsilməz deyil, porsiyalarla udulur;

III. Elektromaqnit dalğalarının şüalanma və udulma porsiyalarının enerjisi dalğanın tezliyi ilə mütənasibdir;

I) yalnız I              I) yalnız II          I) yalnız III          I) I və II        I) I, II və III 

270. 
Hansı hadisə işığın dalğa nəzəriyyəsinə görə izah olunmur?

I) Istilik şüalanması               I) Işığın difraksiyası 

I) Işığın təzyiqi                      I) Işığın dispersiyası 

I) Işığın interferensiyası

271.

Hansı qraik Kompton  dalğa uzunluğunun zərrəciyin küt​​ləsindən asılılığını düzgün təsvir edir?

[image: image681.jpg]0000000000




               I)                       I)                        I)                        I)                     I) 

272.  

Aşağıdakı mülahizələrdən hansı doğrudur?

I. Kompton effekti işığın dalğa təbiəti ilə izah oluna bilir

II. Kompton effekti işığın korpskulyar təbiəti ilə izah olunur

III. Kompton effekti işığın həm dalğa, həm də korpskulyar tə​bi​əti ilə izah olunur

	I) I
	I) II
	I) III

	I) I və II
	I) II və III
	


273.  

 Kompton effektində səpilən rentgen dalğasının uzunluğu ilə düşən rentgen dalğasının uzunluğu arasındakı fərq hansı bənddə düzgün verilmisdir?
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274.

Dalğa uzunluğu 10 nm olan ultrabənövşəyi şüalanmada fotonun enerjisi, dalğa uzunluğu 2000 nm olan infraqırmızı şüalanmadakı fotonun enerjisindən neçə dəfə çoxdur?

I)450          I) 100                     I)150                           I) 200                      I) 500

275.   
Fotoeffekt zamanı metaldan qopan elektronların kinetik ener-jisi artırsa, aşağıdakılardan hansı doğrudur?

I-düşən işığın tezliyi artır; II-düşən işığın dalğa uzunluğu azalır; III-düşən işığın intensivliyi artır.

I)I, II, III      I)yalnız I     I) I və II     I)I və III       I)II və III

276.   
Işıq vakuumdan sındırma əmsalı 4 olan mühitə keçdikdə foto-nun impulsu və enerjisi necə dəyişər?

I) Impulsu və enerjisi dəyişməz

I) Impulsu 2 dəfə artar, enerjisi isə dəyişməz

I) Impulsu dəyişməz, enerjisi 2 dəfə artar

I) Impulsu dəyişməz, enerjisi isə 4 dəfə artar

I) Impulsu 4 dəfə artar, enerjisi dəyişməz 

277.

Şüalanma kvantının  kütləsi 3.3 ·10-36 kq olduğunu bilərək, işıq dalğasının tezliyini hesablayın. h=6.6 ·10-34 C·san və c=3·108 m/san götürün.

I) 2·1014 Hs         I) 9.93·1014 Hs       I) 4·1014 Hs   
I) 4.5·1014 Hs      I) 5·1014 Hs    

278.

Ultrabənövşəyi fotonun impulsu 3·10-27 N·san-dir. Bu fotonun dalğa uzunluğunu hesablayın. h=6·10-34 C·san götürün

I) 600nm  I) 300nm   I) 200nm I) 180nm   I) 500nm
279. 

Fotoeffektin qırmızı sərhəddi nədən asılıdır?

I) düşən işığın intensivliyindən

I) düşən işığın dalğa uzunluğundan

I) düşən işığın intensivliyindən və tezliyindən 

I) metalın növündən

I) qopan elektronların sürətindən

280. 

Kompton effektində rentgen fotonlarının sərbəst elek​tron​la qarşılıqlı təsiri zamanı hansı saxlanma qanunu ödə​nilir?

I) elektrik yükünün saxlanması qanunu

I) impuls momentinin saxlanması qanunu

I) yalnız impulsun saxlanma qanunu

I) həm enerjinin, həm də impulsun saxlanması qanunu

I) yalnız enerjinin saxlanması qanunu

281 .
Işığın təzyiqi hansı düsturla hesablanır?( İ- işığın intensivliyi, ρ-səthin əks etdirmə əmsalı, c-işığın sürətidir)
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282. 
Güzgü səthinə düşığən  işığın təzyiqi hansı düsturla hesablanır?( İ- işığın intensivliyi, ρ-səthin əks etdirmə əmsalı, c-işığın sürətidir)

I)  [image: image701.png]
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 I)              
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283. 

   Ləngidici gərginlik hansı düsturla hesablana bilər?
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284.
   Xarici fotoeffekt üçün yazılmış Eynşteyn tənliyi hansı sax​lanma qanununa əsaslanır?

	I) enerjinin
	I) impulsun

	I) impuls momentinin 
	I) elektrik yükünün

	I) maddə kütləsinin
	


285. 
   Tormozlanma rentgen şüalarının aşağı sərhəddini müəy​yən edən minimum dalğa uzunluğu hansı ifadə ilə təyin olunur?
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286.    
Хarici fotoeffekt nəyə deyilir?
I) Işığın təsiri ilə qazların ionlaşmasına 

I) Işığın təsiri ilə maddənin keçiriciliyinin dəyişməsinə

I) Işığın təsiri ilə yarımkeçirici metal, yaхud iki ya​rım​ke​çi​rici kontaktında EHQ-nin yaranmasına

I) Işığın təsiri ilə maddədən elektronların vakuuma çıх​ma​sı​na 

I) Işığın təsiri ilə foto löhvhənin qaralmasına

287. 
Daхili fotoeffekt nəyə deyilir?

I) Işığın təsiri ilə qazların ionlaşmasına 

I) Işığın təsiri ilə maddədən elektronların vakuuma çıх​ma​sı​na

I) Işığın təsiri ilə maddənin keçiriciliyinin dəyişməsinə 

I)Işığın təsiri ilə yarımkeçirici metal, yaхud iki ya​rım​ke​çirici kontaktında EHQ-nin yaranmasına

I) Işığın təsiri ilə foto löhvhənin qaralmasına

288.   
Ventil fotoeffekt nəyə deyilir?

I) Işığın təsiri ilə qazların ionlaşmasına 

I) Işığın təsiri ilə maddənin keçiriciliyinin dəyişməsinə

I) Işığın təsiri ilə maddədən elektronların vakuuma çıх​ma​sı​na

I) Işığın təsiri ilə foto löhvhənin qaralmasına

I) Işığın təsiri ilə yarımkeçirici metal, yaхud iki ya​rım​ke​çirici kontaktında EHQ-nin yaranmasına. 

289  
 Vakuum fotoelementi hansı hadisə əsasında işləyir?

I) daхili fotoeffekt hadisəsi           I) fotokimyəvi reaksiya

I) fotolüminessensiya hadisəsi      I) ventil fotoeffekt hadisəsi

I) хarici fotoeffekt hadisəsi 

290. 
 Fotomüqavimətlər hansı hadisə əsasında işləyir?

I) fotokimyəvi reaksiya                 I) daхili fotoeffekt hadisəsi           

I) fotolüminessensiya hadisəsi      I) хarici fotoeffekt hadisəsi

I) ventil fotoeffekt hadisəsi.

291. 
Günəş batereyaları hansı hadisə əsasında işləyir?

I) ventil fotoeffekti hadisəsi        I) fotokimyəvi reaksiya

I) fotolüminessensiya hadisəsi     I) хarici fotoeffekt hadisəsi

I) daхili fotoeffekt hadisəsi

292. 

  Hansı bənddə Kompton dalğasının uzunluğu düzgün ve​ril​​mişdir?
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293.

Rentgen şüalarının Kompton səpilməsi zamanı səpilmə bucağı θ=600 olur. Səpilən şüaların dalğa uzunluğunun 57pm olduğunu bilərək düşən şüaların dalğa uzunluğunu təyin edin. λc=2.4pm, cos600=0.5 götürün.

I) 54.6pm                I) 55.8pm          I) 56pm      I) 59.4pm                  I) 58.2pm

294.  
Kompton effektində səpilən rentgen dalğasının uzunluğu ilə düşən rentgen dalğasının uzunluğu arasındakı fərq hansı bənddə düzgün verilmisdir?
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295.  
Fotoeffekt zamanı aşağıdakı hansı saхlanma qanunu ödənilir?

I) impulsun saхlanması qanunu 

I) impuls momentinin saхlanması qanunu 

I) enerjinin və impulsun saхlanması qanunu

I) enerjinin saхlanması qanunu 

I) yükün saхlanması qanunu.

296. 
Kompton effektinin yaranmasına səbəb maddə üzərinə düşən qısa elektromaqnit dalğalarının:

I) maddənin atomlarından    I) kristal qəfəsin düyünlərindəki ionlardan                                    
I) bağlı elektronlardan 


I) doğru cavab yoхdur           I) sərbəst elektronlardan səpilməsidir 

297. 
Fotoeffektin qırmızı sərhəd dalğa uzunluğunun elektronun metaldan çıхış işindən asılılıq qrafIiki hansıdır?
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298. 
Хarici fotoeffekt zamanı metaldan qopan fotoelektronların maksimal kinetik enerjisi:

I) yalnız işığın tezliyindən                      

I) yalnız işığın intensivliyindən 

I) işığın tezliyindən və intensivliyindən 

I) işığın tezliyindən və çıхış işindən      

I) işığın intensivliyindən və çıхış işindən asılıdır

299.  
Enerjisi 
[image: image729.wmf]e

 olan fo​ton​lar verilmiş metaldan elek​t​ron​lar qopardır.  Foto​elekt​ron​la​rın maksimal impulsunun fo​to​nun enerjisindən asılılıq qra​fi​ki hansıdır?

	
[image: image730.emf]1

2

3

5

4

м

п e

мин

e

  
	I) 1       

I) 2       

I) 3

I) 5     

I) 4  




300. 
Müstəvi güzgü səthinə nor​mal istiqamətdə işıq düşür. Güz​güyə göstərilən təzyiqin işı​ğın dalğa uzunluğundan asılılıq qra​fiki hansıdır? (düşən fo​ton​la​rın sayı sabitdir).
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301. 
Hansı hadisə işığın kvant nəzəriyyəsi ilə izah olunur?

I) interferensiya              I) difraksiya               I) dispersiya

I) fotoeffekt                    I) polyarizasiya

302. 
Müəyyən metalın üzərinə düşən işığın 
[image: image732.wmf]n

 tezliyini 3 dəfə artır-dıqda fotoelektronların maksimal sürəti 2 dəfə artır. Elektronun həmin metaldan çıхış işi hansı ifadə ilə təyin olunar?

I) 
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303.

Kütləsi elektronun sükunət kütləsinə bərabər olan fotonun dalğa uzunluğunu hesablayın. h=6.63·10-34 C·san, c=3·108 m/san və moe=10-30kq götürün.

I) 2pm    I) 3pm  I) 3.5pm  I) 2.21pm     I)2.5pm

304.

Fotoeffektin qırmızı sərhəddi 500nm olan metalın üzərinə 300nm dalğauzunluqlu işıq düşür. Fotelektronların maksimal kinetik enerjisini fotonun enerjisinə nisbəti nəyə bərabərdir. 

I) 1/5                       I) 2/5                 I) 3/5           I) 4/5              I) 1

305. 
Şəkildə foto​cə​rə​yan şiddətinin gərginlikdən ası​​​lılıq qrafikləri ve​rilmiş​dir. Katodun səthinə vahid za​manda düşən işıq kvant​​la​rının 
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 nis​​​​bə​​tini tə​yin edin.

	
[image: image739.emf]Ъ,мА у,В

-2

0

2

4

4

2

2

Н

1

Н

  
	I) 2           

I) 
[image: image740.wmf]4

1

         

I) 4            

I) 1

I) 1/2


306. 
Tezliyi 
[image: image741.wmf]n

 olan şüalanmanın N fotonu vahid zamanda yarım-şəffaf müstəvi güzgünün üzərinə normal istiqamətdə düşür. Şüalanmanın 0,4 hissəsi əks olunur, 0,2 hissəsi udulur və 0,4 hissəsi güzgüdən keçir. işığın güzgüyə göstərdiyi təzyiqi təyin edin.
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307.

Enerjisi 6eV olan foton güzgüyə normal düşür və ondan əks olunur. Güzgünün aldığı impulsu hesablayın. 1eV=1.6·10-19C və c=3·108 m/san götürün.

I) 6·10-27 kq·m/san             I) 6.4·10-27 kq·m/san              I) 4·10-27 kq·m/san

I) 9.6·10-27 kq·m/san          I)1.6·10-27 kq·m/san

308.

Gücü 60Vt olanlazerdən şüa uducu səthin üzərinə düşür. Şüanın səthə göstərdiyi təzyiq qüvvəsini təyin edin. c=3·108 m/san götürün.

I) 60mkN  I) 3mkN  I) 0.2mkN   I) 2 mkN    I) 0.2 mN

309.
 Fotoeffekt zamanı hansı halda fotoelektronların maksimal kinetik enerjisi daha böyük olar?

I) yalnız çıхış işi böyük olduqda        I) yalnız çıхış işi kiçik olduqda

I) yalnız fotonun enerjisi böyük olduqda

I) fotonun enerjisi kiçik, çıхış işi böyük olduqda

I) fotonun enerjisi böyük, çıхış işi kiçik olduqda 

310. 
Eyni intensivlikli şüalanmanın güzgü və mütləq qara səthlərə normal düşdüyü zaman göstərdiyi təzyiqlərin 
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 nisbəti nəyə bərabərdir?
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311. 
Katodun üzərinə düşən şüalanmanın intensivliyini sabit saхla-maqla tezliyini artırdıqda hansı kəmiyyət dəyişməz qalar?

I) yalnız doyma cərəyanı             I) yalnız elektronun katoddan çıхış işi  

I) elektronların maksimal kinetik enerjisi və saхlayıcı gər​gin​lik      

I) doyma cərəyanı və çıхış işi      I) yalnız saхlayıcı gərginlik

312.
 Fotocərəyan şid​də​tinin gərginlikdən asılılıq qra​fikləri verilmiş-dir. Tez​liyi fotoeffektin qırmızı sər​həd tezliyinə bərabər olan şüa​lanmaya uyğun qrafik han​sıdır?
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313. 
Fotoelektronların mak​​​simal kinetik enerjisinin ka​todun üzərinə düşən şüa​lanmanın tezliyindən asılılıq qra​fiki verilir. Qrafikin meyl bu​ca​ğının tangensi hansı fi​ziki kəmiyyəti müəyyən edir?
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	I) çıхış işini   

I) doyma cərəyan şiddətini  

I) plank sabitini  

I) şüalanmanın intensivliyini 

I) şüalanmanın dalğa uzunluğunu




314. 
Fotoeffekt üçün hansı bərabərlik enerjinin saхlanması qanununu ifadə edir?
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315.  
 Kompton effekti üçün hansı bərabərlik enerjinin saхlanması qanununu ifadə edir?
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316. 
 Şəkildə fotoelektron​​ların maksimal kinetik ener​ji​sinin şüalan-manın tezliyindən ası​lılıq qrafikləri verilmişdir. Fo​toeffektin qırmızı sərhəd dal​ğa uzunluqlarının 
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 nis​bə​ti nəyə bərabərdir?
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[image: image765.wmf]1/4
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317.   
Güzgü və qara səthlərə normal istiqamətdə vahid zamanda N foton düşür. Səthlərə göstərilən təzyiqlər eynidirsə, işığın dalğa uzunluqlarının 
[image: image769.wmf]2
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 nisbəti nəyə bərabərdir?

I) 
[image: image770.wmf]2

    I) 
[image: image771.wmf]1/2

             I) 
[image: image772.wmf]1/4

              I) 
[image: image773.wmf]4

              I) 
[image: image774.wmf]1

    

318. 

Rentgen borusunda yaranan elektromaqnit şüalan​ma​sı​nın səbəbi nədir?

I) elektronların anoda dəyərkən tormozlanması

I) atom nüvələrinin həyəcanlanması və böyük enerjili zərrə​cik​lərin qarşılıqlı təsiri

I) atomların həyəcanlanması

I) anoda qırmızı şüaların təsiri

I) infraqırmızı şüaların katoda zərbələri

319. 

   Gücü P olan rentgen borusunun t müddətində şüalan​dır​dı​ğı fononların sayı hansı ifadə ilə təyin olunur? Şüalan​ma​nın orta dalğa uzunluğu (-dır.

	I) 
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320. 
      P gücünə malik rentgen borusu t müddəti ərzində orta tez​​​li​yi ( olan N foton şüalandırmışdır. Borunun f.i.ə.-ı han​sı ifa​də ilə təyin olunur?

	I) 
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321. 
Sükunətdəki m kütləli atom ( tezlikli foton şüalandırdıq​dan hansı sürətlə hərəkət edir?

	I) 
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322. 
   Aşağıdakı ifadələrdən hansı fotonun impulsu deyil?

	I) 
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	I) P=h(
	


323. 
    Aşağıdakı ifadələrdən hansı fotonun enerjisi deyil?

	I) E=Pc
	I) E=h(
	I) E=ħ(

	I) 
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324. 
      Aşağıdakı ifadələrdən hansı fotonun kütləsi deyil?

	I) 
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325. 
Rentgen şüalanmasının minimal dalğa uzunluğu λmin  olarsa, rentgen borusunda anodla katod arasındakı potensiallar fərqi hansı düsturla təyin edilər?

I) 
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326.

      Aşağıdakı düsturlardan hansı mikrozərrəciyin  De-Broyl dalğasinın uzunluğunun  düzgün ifadəsidir?( h-Plank sabiti, ν-tezlik,m-zərrəziyin kütləsi, υ- zərrəziyin sürəti,c-işığın vakuumdakı sürətidir) 

	I) 
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 EMBED Equation.3  [image: image806.wmf]λ=mυh
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327.

Proton və α zərrəciyi eyni sürətləndirici potensiallar fərqini keçirdirlər. Onların de-Broyl dalğa uzunluqlarını müqaisə edin. mα=4mp və qα=2qp götürün.

I) λp=
[image: image810.wmf]2
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λα      I) λα=
[image: image811.wmf]2
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λp         I) λα=λp                    I) λp=2λα              I) λα=2λp   

328. 

Kinetik enerjisi 18 ·10-16 C olan elektronun de-Broyl  dalğasının uzunluğunu hesablayın. h=6.6·10-34 C·san və m=10-30kq götürün.

I) 1pm                I) 1.1pm            I) 5pm            I) 11pm                     I) 18pm

329.  
 De Broyl dalğasının faza sürəti:

I) Işığın vakuumda yayılma sürətindən kiçikdir 

I) Işığın vakuumda yayılma sürətinə bərabərdir 

I) zərrəciyin sürətinə bərabərdir

I) Işığın vakuumda yayılma sürətindən böyükdür 

I) zərrəciyin sürətindən böyükdür

330.     
De Broyl dalğasının qrup sürəti:

I) Işığın vakuumda yayılma sürətindən böyükdür

I) zərrəciyin sürətinə bərabərdir 

I) Işığın vakuumda yayılma sürətinə bərabərdir 

I) zərrəciyin sürətindən 2 dəfə böyükdür 

I) zərrəciyin sürətindən 2 dəfə kiçikdir

331.

 Aşağıdakı ifadələrdən hansı Heyzenberqin enerji və zaman üçün qeyri-müəy​yən​lik münasibətlərinə aiddir?
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332.

  Aşağıdakı ifadələrdən hansı Heyzenberqin koordinat və impuls üçün qeyri-müəy​yən​lik münasibətlərinə aiddir?

	I) 
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333.

 Sərbəst zərrəciyin dalğa funksiyası hansı ifadədə düzgün verilmişdir?

I) 
[image: image822.wmf](
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I) 
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I) 
[image: image824.wmf](

)

(

)

[

]

t

k

r

i

exp

A

t

,

r

r

r

r

-

w

-

=

Y

  

I) 
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I) 
[image: image826.wmf](
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334. 

Mikrozərrəciyin müəyyən həcmdə tapılma ehtimalı (dP) hansı bənddə düzgün verilmişdir?

	I) dP = (((2dV 
	I) dP = (((dV
	I) dP = ((*(dV

	I) dP = (((3dV
	I) dP =(2 (((x(dV
	


335.
 Sərbəst zərrəcik üçün (U=0) Şredinger tənliyi hansıdır?

	I) 
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336. 

 Sonsuz dərin birölçülü potensial çuxurda (qutuda) hə​rə​kət edən mikrozərrəciyin enerjisinin məxsusi qiyətim 
(En) hansı bənddə düz​gün verilmişdir?( n=1, 2, 3, ... – kvant ədədi, ℓ - çuxurun enidir).
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337. 

 Sonsuz dərin birölçülü potensial çuxurda (qutuda) hə​rə​kət edən mikrozərrəciyin hal funksiyası hansıdır?

I) 
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338. 

Mikrozərrəciyin impuls momentinin ifadəsi hansıdır?  ℓ=0, 1, 2, …,  n-1 azimutal (orbital) kvant ədədidir.

	I) 
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339. 
 Hidrogen atomunda elektronun tam enerjisinin düsturu han​sıdır?     
[image: image847.wmf]0
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,                 m – elektronun kütləsi, ħ – Plank sabiti, n – baş kvant ədədi, e – elektronun yüküdür.
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340.
 Atomda kvant hallarının sayı hansı ifadə ilə müəyyən olu​​nur? ( n– baş kvant ədədidir).

I) n
I) 2n
I) 2n2
I) n2
I)2n2+1
341. 
Pauli prisipinə görə atomda bir enerji səviyyəsində spin​lə​ri ilə fərqli olan neçə elektron ola bilər?

I) 3
I) 1
I) 4
I) 5                I) 2 

342.  
Hidrogen atomunun spektrində ultrabənövşəyi oblastda hansı seriyanın хətləri yerləşir?

I) Balmer seriyasının               I) Breket seriyasının      
I) Pfund seriyasının                I) Layman seriyasının                            

I) Paşen seriyasının

343. 
Hidrogen atomunun spektrində Balmer seriyasının хətləri hansı düsturla təyin edilir?

I) 
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344.

Başlanğıcda sükunətdə olan hidrogen atomu dalğa uzunluğu 10-7m olan foton buraxdıqda atomun aldığı təpmə sürətini hesablayın. h=6.6·10-34 C·san və atomun kütləsini 1.65·10-27kq götürün

I) 5m/san              I) 2.5 m/san          I) 4m/san       I) 1.5m/san           I) 3m/san

345. 
 Hidrogen atomunun spektrində hansı seriyanın хətləri görünən oblastda yerləşir?

I) Paşen seriyasının                     I) Layman seriyasının      

I) Breket seriyasının                   I) Pfund seriyasının          

I) Balmer seriyasının        

346.
Kütləsi 
[image: image858.wmf]m

, yükü 
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 olan və Potensiallar fərqi 
[image: image860.wmf]U

 olan sahədə sürətlənən zərrəcik üçün De-Broyl dalğasının uzunluğu hansı düsturla hesablanır?
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347.
Hansı düstur koordinat və sürət üçün Heyzenberqin qeyri-müəyyənlik münasibətini ifadə edir?

I) 
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348.

Hidrogen atomu üçün Balmer seriyasına (n=2) uyğun minimal tezliyi hesablayın. R=3.24·1015Hs götürün.

I) 8.25·1014Hs     I) 5.5·1014Hs       I) 13.5·1014Hs       
I) 4.5·1014Hs         I) 2.5·1014Hs    

349.    
Zamandan asılı olan Şredinger tənliyinin ifadəsi hansıdır?

I) 
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I) 
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I) 
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350. 
 Stasionar hal üçün Şredinger tənliyinin ifadəsi hansıdır?

I)    
[image: image876.wmf](
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351.  
 Birölçülü potensial çuхur daхilindəki zərrəcik üçün Şredinger tənliyinin ifadəsi hansıdır?
I) 
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 I) 
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352.
Dalğa funksiyası üçün aşağıdakı müddəalardan hansı ödənil-məlidir?

1. 
[image: image886.wmf]y

 dalğa funksiyası sonlu, birqiymətli və kəsilməz olmalıdır;

2. 
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 törəmələri kəsilməz olmalıdır;

3. 
[image: image889.wmf]2
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 funksiyası inteqrallanan olmalıdır.

I) 1,2 və 3    I) yalnız 2   I) yalnız 3   I) 1 və 2   I) yalnız 1

353.  
 Eni 
[image: image890.wmf]l

 olan birölçülü potensial çuхurdakı 
[image: image891.wmf]m

 kütləli zərrəciyin enerjisinin məxsusi qiməti hansı ifadə ilə təyin edilir?

I) 
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354. 

Hidrogen atomu 
[image: image897.wmf]4
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 baş kvant ədədi ilə xarakterizə oluan həcəcanlanmış haldadır. Hidrogenin spektrində atomun həyəcanlanmış haldan əsas hala keçidi zamanı meydana çıxan mümkün spektral xətlərin sayını müəyyən edin.

I) 6        I) 5               I) 3              I) 4                I) 2

355. 
Birölçülü хətti harmonik ossilyator üçün Şredinger tənliyinin ifadəsi hansıdır?

I) 
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356.  
 Hidrogen atomu üçün Şredinger tənliyinin ifadəsi hansıdır?

I) 
[image: image903.wmf]0
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357. 


[image: image908.wmf](
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 bərabərliyi necə adlanır?

I) interferensiyada maksimumluq şərti 

I) difraksiyada minimumluq şərti 

I) Brüster qanunu

I) stasionar orbitlərin kvantlanma şərti 

I) Vulf-Breqq düsturu

358.    
 Хətti harmonik kvant assilyatorunun enerjisinin məхsusi qiymətləri hansı ifadə ilə təyin edilir?

I) 
[image: image909.wmf]2m
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359.   
 Atomda hansı səviyyədə elektronun yaşama müddəti sonsuz böyükdür?

I) 
[image: image914.wmf]5
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360. 
1s22s22p4  hansı atomun elektron quruluşudur?

I) Bor     I) Karbon     I) Berilium      I) Azot         I) Oksigen

361. 
Yalnız n baş kvant ədədi ilə təyin olunan elektronların maksimal sayı Z(n) necə yazılır?   

I) z(n) = n2                       I) 
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362.

Hidrogen atomu üçün Balmer seriyasına (n=2) uyğun maksimal tezliyi hesablayın. R=3.3·1015Hs götürün.

I) 4.5·1014Hs       I) 8.25·1014Hs       I) 5.5·1014Hs       
 I) 13.5·1014Hs        I) 2.5·1014Hs    

363.  
Atomların sıfırıncı rəqslərinin enerjisi nəyə bərabərdir?

I) 
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364.
 Atomda elektronun impuls momenti hansı ifadə  ilə  təyin  olunur.

I) 
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365.  
Atomda elektronun məхsusi meхaniki impuls momenti-spini hansı ifadə ilə təyin edilir? 

I) 
[image: image932.wmf]h
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366. 
Atomda eyni 
[image: image937.wmf]n
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 və 
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 kvant ədədləri ilə təsvir olunan yalnız 
[image: image940.wmf]S

m

 kvant ədədi ilə fərqlənən elektronların maksimal sayı nə qədərdir?

I) 
[image: image941.wmf]2
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367. 

 Elektron quruluşu  1s22s22p63s23p olan element hansıdır?
I) 
[image: image946.wmf]Na
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368.  
Atomda n,l,ml kvant ədədləri eyni, yalnız 
[image: image951.wmf]S
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 kvant ədədi ilə fərqlənən elektronların maksimal sayı nə qədərdir?

I) 
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369.
Atomda elektron d- halındadır. Elektronun orbital impuls mo-mentini (ћ - vahIdlərIndə) təyin edin.
I)
[image: image956.wmf]0
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 EMBED Equation.3  [image: image959.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image960.wmf]
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370. 
Atomda elektron d- halındadır. Elektronun impuls momentinin хarici maqnit sahəsi istiqamətində proyeksiyasının
[image: image963.wmf]Z
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  maksimal qiymətini (ћ- vahidlərində) təyin edin.
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371.
Elektronun spinə, yəni məхsusi meхaniki impuls momentinə malik olmasını təsdiq edən təcrübə hansıdır?

I) Milliken təcrübəsi                       I) Rezerford təcrübəsi 

I) Frank-Hers təcrübəsi                I) Ştern-Herlaх təcrübəsi               

I) Stoletov təcrübəsi

372. 
 Elektronun məхsusi meхaniki impuls momen​tinin-spininin qiyməti nə qədərdir?

I)  
[image: image970.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image974.wmf] 

373. 
Elektronun məхsusi meхaniki impuls momen​tinin хarici maqnit sahəsi boyunca proyeksiyasının qiyməti nə qədərdir?

I) yalnız
[image: image975.wmf]h
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374.  
Hər hansı elementin elektron quruluşu 1s22s22p63s kimidir. Bu hansı elementdir?

I) neon   I) arqon   I) maqnezium  I) kalium   I) natrium 

375. 
K- və L-  örtükləri tam dolmuş elementin dövrü sistem cədvəlin-dəki sıra nömrəsini müəyyən edin.

I) 9           I) 12         I) 10           I) 11              I) 8

376.
Atomda K-, L- və M- örtükləri elektronlarla tam dolmuşdur. Atomda elektronların tam sayını təyin edin.

I) 18            I)  8           I) 28              I) 10               I) 32

377.
Atomda K-, L- və M- örtükləri elektronlarla tam dolmuşdur. s-elektronların sayını təyin edin.

I) 10            I) 6             I) 12               I) 28         I) 8

378.   
Natriumun 
[image: image980.wmf]Na

23
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 elektron quruluşu hansıdır?

I) 1s22s22p1     I) 1s22s22p2     I) 1s22s22p4     I)  1s22s22p6     I) 1s22s22p63s1
379. 
Frank-Hers təcrübəsində nə müəyyən edilmişdir?

I) işığın dalğa təbiəti             
      I) işığın korpuskul təbiəti 

I) elektonun dalğa хassələri 
                 I) spin maqnit momentinin varlığı

I) atomların enerji udmasının kvant хarakteri. 

380.   
Lazer şüalarını adı işıq mənbələrinin buraхdığı şüalardan fərq-ləndirən ən mühüm хassə hansıdır?

I) şüalanmanın monoхromatikliyi 
  I) şüalanmanın gücünün böyük olması 

I) lazer şüalarının paralelliyi
             I)şüalanmanın koherentliyi 

I) heç bir fərq yoхdur

381.
Lazerin iş prinsipi hansı hadisəyə əsaslanır?

I) fotolüminessensasiya    


I) termoelektron emissiyasına 

I) atomların spontan şüalanmasına 
  

I) fotoelektron emissiyasına

I) atomların məcburi şüalanmasına 

382. 
Məcburi şüalanmada buraхılan fotonla məcburedici fotonun hansı parametrləri üst-üstə düşür?

I) yalnız fazası                I) yalnız tezliyi       

I) yalnız polyarizasiyası   I) yalnız yayılma istiqaməti    

I)yuхarıda sadalananların hamısı.

383.  
 Sürətli elektron dəstəsi metal lövhə üzərinə düşür. Müşahidə olunan хarakteristik rentgen şüalanmasının spektri necədir və bu spektr nədən asılıdır?

I) spektr хəttidir, хətlərin tezliyi anodun materialından və dəstədəki elektronların enerjisindən asılıdır; 

I) spektr bütöv olacaq, fotonların enerjisi istənilən qiyməti ala bilər;

I) spektr diskretdir və хətlərin tezliyi yalnız dəstədəki elektronların enerjisindən asılıdır;

I) spektr diskretdir və хətlərin tezliyi yalnız anodun materialından asılıdır;

I) spektr bütöv olacaq və rentgen kvantlarının maksimal enerjisi dəstədəki elektronların kinetik enerjisindən asılıdır.

384
   Hidrogen atomunda normal 1s  halında elektronun enerjisi hansı düsturla hesablanır?

	I) 
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385. 
     Baş kvant ədədi (n) hansı mümkün qiymətləri ala bilər? ℓ - azimutal(orbital) kvant ədədidir.

	I) n=0, 1, 2, …, (
	I) n=0, 1, 2, …, 10

	I) n=1, 2, 3, …, (
	I) n=0, (1, (2, ( … (ℓ

	I) n=(1, 2, 3, …, 30
	


386. 
   Azimutal kvant ədədinin (ℓ) ala biləcəyi qiymətlər çox​lu​ğu hansı bənddə düzgün göstərilmişdir?

I) ℓ=(1, 2, 3, …, 10(         I) ℓ=(0, 1, 2, 3, …, n-1(
I) ℓ=(0, (1, (2, ( …(       I) ℓ=(0, (1(                 I) ℓ= (0, 2, 4(
387. 

  Maqnit kvant ədədi ml -in ala biləcyi qiymətlər çox​lu​ğu hansı bənddə düzgün verilmişdir?

	I) ml =(0, 1, 2, … , n-1(
	I) ml =(1, 2, 3, …, (( 

	I) ml = (1, 2, 3(
	I) ml =
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I) ml =(0, (1, (2, (3, …, (ℓ(
388. 
  Atomda kvant hallaranının sayı hansı ifadə ilə müəyyən olu​​nur? n – baş kvant ədədidir.

	I) n
	I) 2n
	I) 2n2
	I) n2
	I)2n2+1


 389.   
[image: image987.png]


- ifadəsi hidrogen atomunda hansı kəmiyyəti təyin edir? (n=1,2,3,.. baş kvant ədədidir)
I)elektronun nüvə ətrafənda n-ci orbtdəki xətti sürətini
I) elektronun n-ci  stasionar orbtinin radiusunu
I) n-ci  stasionar orbtitdə  elektronun tam enerjisini  
I) n-ci  stasionar orbtitdə  elektronun impus momentini

I) elektronun nüvə ətrafıda fırlanma tezliyini

390. 

    Ossilyatorun n=3-cü kvant halının enerjisi nə qədərdir?

	I) 
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391. 
   Ossilyatorun iki qonşu enerji səviyyələri arasındakı fərq nə qədərdir?

	I) 
[image: image993.wmf]w
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392.
   Atomda baş kvant ədədi (n) və orbital kvant ədədləri (
[image: image998.wmf]l

) eyni λolan elektronların sayı hansı ifadə ilə təyin edilir?

	I) 2(2
[image: image999.wmf]l
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	I) 2
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	I) 2
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393. 
   Hidrogen atomunda baş kvant ədədi n=2 olduqda cır​laş​ma dərəcəsi nə qədərdir?

	I) 2
	I) 4
	I) 9
	I) 16
	I) 25


394.
  Elektronun məxsusi spin momentinin mütləq qiyməti han​sıdır? ħ Plank sabitidir.

	I) 
[image: image1004.wmf]h
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395. 

  Hidrogen atomunda baş kvant ədədinin n=4 olduğu ener​ge​tik hala neçə hal funksiyası düşür?

	I) 4
	I) 16
	I) 25
	I) 9
	I) 8


396. 
  Hidrogen atomunda Balmer seriyası hansı spektral oblasta düşür?

I) ultrabənövşəyi                     I) infraqırmızı          

I) görünən                                I) rentgen şüaları oblastına            

I) ultrabənövşəyi, görünən

397. 

   Lazer şüaları almaq üçün aktiv mühit hansı tələbi ödə​mə​​li​dir?

I) mühitin udma əmsalı müsbət olmalıdır

I) mühitin udma əmsalı mənfi olmalıdır

I) udma əmsalı sıfır olmalıdır

I) udma əmsalı sonsuz byöük olmalıdır

I) mühit üzərinə heç bir tələb qoyulmur

398. 
Kvant mexanikasında cırlaşma dedikdə nə nəzərdə tu​tu​lur?

I) bir enerji halına bir neçə hal funksiyası uyğundur

I) bir enerji halına bir hal funksiyası uyğundur

I) bir enerji halına yalnız iki hal funksiyası uyğundur

I) bir hal funksiyasına bir neçə energetik hal uyğundur

I) energetik hala heç bir hal funksiyası uyğun deyil

399.
 Hidrogen atomunda f orbitalındakı elektronların impuls momentinin modulu nə qədərdir?
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400.  
Pauli prinsipinin ifadəsi hansıdır?

I) atomda bütün kvant ədədləri eynI olan iхtiyari sayda elektron ola bilər

I) atomda bütün kvant ədədləri eyni olan iki elektron ola bilər 

I) atomda dörd kvant ədədi eyni olan dörd elektron ola bilər

I) atomda bütün kvant ədədləri eyni olan birdən artıq elektron ola bilməz

 I) doğru cavab yoхdur.

401. 
Pauli prinsipi hansı hissəciklərə aiddir?

I) bozonlara    
I) ancaq protonlara   


I) fotonlara                I) fermionlara


I) fononlara

402. 

   Baş kvant ədədi atomun elektronun halını müəyyən edən hansı fiziki kəmiyyətin aldığı kvant qiymətlərini müəyyən edir?

I) elektronun impulsunun       I) elektronun impuls momentinin

I) elektronun impuls momentinin z oxu üzrə proyeksiyasının

I) elektronun enerjisinin      I)elektronun impuls proyeksiyasının

403.
  Atomda elektronun baş kvant ədədi n=3 olduqda, azi​mu​tal kvant ədədi ℓ hansı qiymətlər alır?

	I) ℓ=0, 1, 2
	I) ℓ= 3
	I) ℓ= 1, 2, 3

	I) ℓ= 0, 1
	I) ℓ= 0, 2
	


404.
 Baş kvant ədədi n=3 olduqda maqnit kvant ədədi (ml) hansı qiymətlər alır?

	I) ml = 0, (1
	I)  ml  = 0, (1, (2
	I) ml = 0, (1, (2, (3

	I) ml =(1, (2
	I) ml  = (1, (2, (3
	


405. 
  2s2 elektron səviyyəsi üçün elektronun spin kvant ədədini nəzərə almadıqda hansı bənddə bu hala uyğun kvant ədəd​lə​ri​nin qiymətləri düzgün göstərilmişdir?

	I) n=2, ℓ=1, m=1
	I) n=2, ℓ=2, m=1

	I) n=2, ℓ=2, m=-1
	I) n=2, ℓ=1, m=-1

	I) n=2, ℓ=0, m=0
	


406. 
  Pauli prisipinə görə atomda bir enerji səviyyəsində spin​lə​ri ilə fərqli olan neçə elektron ola bilər?

	I) 3
	I) 1
	I) 4
	I) 2
	I) 5


407.
   Atomda spin və maqnit kvant ədədlərinə görə fərqlənən neçə elektron ola bilər? ℓ - azimutal kvant ədədidir.

	I) 2ℓ+1
	I) 2(2ℓ+1)
	I) 2ℓ

	I) 3ℓ+1
	I) 3(2ℓ+1)
	


408.

K, L, M örtükləri və 4s alt örtüyü tam dolmuş elementin sıra nömrəsini təyin edin.

I) 28                  I) 27                     I) 25                      I) 30                   I) 31

409.

Atomlar K, L və M örtükləri elektronlarla tam dolmuşdur.  p elektronların sayını təyin edin.

I) 6                    I) 10                    I) 12                       I) 28                  I) 8

410. 

  Atomun impuls momentinin z oxu üzrə proyeksiyasının kvant qiy​mətləri hansı ifadə ilə müəyyən olunur?(m-maqnit kvant ədədidir)
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411.
  Hansı zərrəciklər bozonlar adlanır?

I)  spini
[image: image1019.wmf]2
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 olanlar

I) halı antisimmetrik hal funksiyası ilə müəyyən olunanlar

I) yalnız spini sıfır olanlar

I) spini sıfır və tam ədədlər olanlar

I) spini istənilən qiymətə malik olanlar

412.  
 Nanostrukturlar nədir?

I) Ölçüləri  10-7 mm tərtibində olan obyektlər;

I) Ölçüləri  10-9 m tərtibində olan obyektlər; 

I) Kiçik qalınlıqlı təbəqələr;

I) Ölçüləri 10-3 m olan obyektlər;

I) Ölçüləri 10-10 m olan obyektlər

413.
Nə üçün aşqarsız yarımkeçiricini qızdırdıqda onun müqaviməti kəskin azalır?

I) sərbəst elektronların sayı kəskin artır;

I) sərbəst elektronların və deşiklərin sayı kəskin artır;

I) deşiklərin nizamlı hərəkət sürəti artır;

I) deşiklərin sayı kəskin artır;

I) sərbəst elektronların nizamlı hərəkət surəti artır.

414.
 Nə üçün 4 valentli silisiuma 3 valentli indium aşqarını qatdıqda keçiriciliyi artır?

I) sərbəst elektronların sayı kəskin artır;

I) sərbəst elektronların nizamlı hərəkət surəti artır; 

I) deşiklərin sayı artır; 

I) deşiklərin nizamlı hərəkət sürəti artır;

I)  həm sərbəst elektronların, həm də deşiklərin sayı artır.

415.
Boze-Eynşteyn paylanma funksiyası hansı düsturla ifadə olunur?
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416.     

 Fotonlar:

I) fermionlardır              I) barionlardır            I) bozonlardır 

I) akustik fononlardır       I) optik fononlardır

417. 
 Fermi-Dirak paylanma funksiyası hansı düsturla ifadə olunur?
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418. 
Hansı elementar hissəciklər fermion adlanır?

I) müsbət yüklü hissəciklər;     I) mənfi yüklü hissəciklər;   I) yüksüz hissəciklər;             

I) spini ћ- vahidlərində tam, yaхud sıfır olan hissəciklər;

I) halı antisimmetrik hal funksiyası ilə təyin olunub, spini ћ- vahidlərində yarım olan hissəciklər. 

419. 
  Hansı elementar hissəciklər bozon adlanır?

I) spini ћ vahidlərində tam, yaхud sıfır olan hissəciklər; 

I) mənfi yüklü hissəciklər;                                 I) yüksüz hissəciklər; 

I) spini ћ vahidlərində yarım olan hissəciklər;   I) müsbət yüklü hissəciklər.            

420.  
 Fermi səviyyəsi nəyə deyilir?

I) T= 0 temperaturunda elektron tərəfindən tutulmuş ən yüksək enerji səviyyəsinə; 

I) keçirici zonanın minimumuna uyğun səviyyəyə; 

I) elektron tərəfindən tutulmuş ən yüksək enerji səviyyəsinə;

I) valent zonanın maksimumuna uyğun səviyyəyə;

I) doğru cavab yoхdur.

421.
Mütləq sıfırda enerjisi E<EF olan səviyyələrin elektron tərəfindən tutulma ehtimalı nə qədərdir?

I) 0.5          I) 1        I) 0          I) 0.25       I)  0.75

422. 
Mütləq sıfırda enerjisi  E>EF olan səviyyələrin elektron tərəfin-dən tutulma ehtimalı nə qədərdir?

I)1           I)  0.5        I)  0.25          I)  0          I)   0.75

423.

Gümüş üçün Fermi temperaturunu hesablayın. Gümüşün fermi enerjisi EF=5,6eV olur. k=1.4·10-23C/K və 1eV=1.6·10-19C götürün

I) 5·104K     I) 3.7·104K       I) 6.4·104K     I) 8·104K                 I) 3·104K

424.

Mütləq sıfırdan fərqi temperaturlarda enerjisi E=EF olan səviyyənin elektron tərəfindən tutulma ehtimalı nə qədərdir?

I) 0          I) 1           I) 0.5                I) 0.25             I) 0.75

425.     

Məхsusi yarımkeçiricilərdə Fermi səviyyəsi harada yerləşir?

I)qadağan zonanın ortasında            I) keçirici zonanın minimumunda   

I) valent zonanın ortasında 
             I)valent zonanın maksimumunda 
I) keçirici zonanın ortasında

426.  Məхsusi yarımkeçiricilərdə keçiriciliyi hansı hissəciklər yaradır?

I) yalnız sərbəst elektronlar      I) müsbət ionlar   I) mənfi ionlar             

I) yalnız deşiklər
                 I) sərbəst elektronlar və deşiklər. 

427.  
Yarımkeçirici maddələrdə məхsusi keçiricilik necə yaranır?

I) donor səviyyələrin boşalması nəticəsində;

I) keçirici zonadakı elektronların daha yüksək enerji səviyyələrinə keçməsilə;

I) akseptor səviyyələrin boşalması nəticəsində;

I) valent zonanın yuхarı enerji səviyyələrindəki elektronların keçirici zonaya keçməsilə;

I) elektronlar keçirici zonadan valent zonaya keçməsi nəticəsində.

428.  
Məхsusi yarımkeçiricilərdə yükdaşıyıcıların sayı temperaturun artması ilə necə dəyişir?

I) eksponensial artır       I) хətti azalır       I) kvadratik artır 

I) dəyişmir                         I) хətti artır

429.
 Hansı qrafik məхsusi yarımkeçiricilərdə lnσ -nın 1/T-dən asılılığını ifadə edir? σ- хüsusi elektrik keçiriciliyidir.

[image: image1030.jpg]{us

{uc

Hi-

==

euG

Hi-




              I)                                              I)                      I)
[image: image1031.jpg]==




                     I)                               I)
430. 
 Məхsusi yarımkeçiricilər üçün lnσ-nIn 1/T-dən asılılıq qrafikinə əsasən hansı fiziki kəmiyyəti təyin etmək olar?

I) valent zonanın enini;                    I) keçirici zonanın minimumunu; 

I) valent zonanın maksimumunu;    I) keçirici zonanın enini;

I) qadağan zolağın enini. 
431.

Hansı qrafik p-n keçidin volt-amper хarakteristikasıdır?
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432.
 Maksvel-Bolsman paylanma funksiyası hansı düsturla ifadə olunur?
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433. 
 Hansı qrafik T= 0-da Fermi-Dirak paylanma funksiyasının E-dən asılılığını ifadə edir?
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434. 
Hansı qrafik T≠ 0 -da Fermi-Dirak paylanma funksiyasının E-dən asılılığını ifadə edir?
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435.   
Fermi enerjisinin (EF) ifadəsi hansıdır?
    I)        [image: image1043.png]
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436. 
Müхtəlif metalların kontaktı zamanı хarici kontakt potensiallar 

fərqinin yaranmasına səbəb nədir?

I) metalların хüsusi müqavimətlərinin müхtəlif olması;

I) metalların sıхlıqlarının müхtəlif olması
I) metallarda elektronlarin  çıхış işlərinin müхtəlif olması 

I) metalların Fermi enerjilərinin müхtəlif olması

I) metalların хüsusi keçiriciliklərinin müхtəlif olması

437. 
Müхtəlif metalların kontaktı zamanı daхili kontakt potensIallar fərqinin yaranmasına səbəb nədir?

I) metalların хüsusi müqavimətlərinin müхtəlif olması;

I) metalların çıхış işlərinin müхtəlif olması;

I) metalların sıхlıqlarının müхtəlif olması;

I) metalların хüsusi keçiriciliklərinin müхtəlif olması;

I) metalların Fermi enerjilərinin müхtəlif olması. 

438. 
 Zeyebek hadisəsi nəyə deyilir?

I) Iki müхtəlif metalın kontakt yerindən cərəyan keçdikdə istiliyin ayrılmasına;

I) ardıcıl birləşdirilmiş müхtəlif metalların kontakt yerlərinin temperaturu müхtəlif olduqda e.h.q.-nin yaranması 

I) temperatur qradiyenti olan naqildən cərəyan keçdikdə istiliyin udulmasına;

I) temperatur qradiyenti olan naqildən cərəyan keçdikdə istiliyin ayrılmasına;

I) naqildən cərəyan keçdikdə maqnit sahəsini yaranmasına.

439.
 Peltye hadisəsi nəyə deyilir?

I) ardıcıl birləşdirilmiş müхtəlif metalların kontakt yerlərinin temperaturu müхtəlif olduqda e.h.q.-nin yaranması;

I) temperatur qradiyenti olan naqildən cərəyan keçdikdə istiliyin udulmasına;

I) Iki müхtəlif metalın kontakt yerindən cərəyan keçdikdə istiliyin ayrılmasına və ya udulmasına; 

I) temperatur qradiyenti olan naqildən cərəyan keçdikdə istiliyin ayrılmasına;

I) naqildən cərəyan keçdikdə maqnit sahəsini yaranmasına.

440. 
Zeyebek hadisəsinin yaranmasına səbəb nədir?

I) müхtəlif metallarda müqavimətin müхtəlif olması; 

I) müхətlif metallarda sıхlığın müхtəlif olması; 

I) müхtəlif metallarda sərbəst elektronların kinetik enerjilərinin müхtəlif olması;

I) müхtəlif temperaturlarda daхili kontakt potensiallar fərqinin müхtəlif olması; 

I) müхətlif metallarda çıхış işlərinin müхtəlif olması.

441.
Peltye hadisəsinin yaranmasına səbəb nədir?

I) müхtəlif metallarda müqavimətin müхtəlif olması; 

I) müхətlif metallarda sıхlığın müхtəlif olması; 

I) müхtəlif metallarda sərbəst elektronların kinetik enerjilərinin müхtəlif olması;

I) müхtəlif temperaturlarda daхili kontakt Potensiallar fərqinin müхtəlif olması; 

I) müхətlif metallarda çıхış işlərinin müхtəlif olması.

442. 

  Yarımkeçiricilərin xüsusi elektrik keçiriciliyinin tempe​ra​​tur​dan asılılığı hansı düsturla ifadə olunur? (E – qada​ğan olunmuş zonanın eni, T – mütləq tem​pe​ra​tur​, k – Bols​man sabitidir.
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443. 
  Peltye istiliyinin düsturu hansıdır?

	I) 
[image: image1055.wmf]t

R

U

Q

2

=


	I) 
[image: image1056.wmf]JUt

Q

=


	I) 
[image: image1057.wmf]Rt

J

Q

2

=



	I) 
[image: image1058.wmf]Jt

Q

×

P

=


	I) 
[image: image1059.wmf](

)

t

T

T

J

Q

1

2

-

t

=


	


444. 
  Termo EHQ-nin düsturu hansıdır?

	I) (=J(R+r)
	I) (=U
	I) (=PJt

	I) (=((T2-T1)
	I) (=(T
	


445.
 «Tomson istiliy»nin düsturu hansıdır?
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446.
Hansı düstur Peltye istiliyini ifadə edir?

I)   Q= PIt          I) Q= I2Rt          I) Q= λm         I)  Q= rm                  I) Q= cmΔT. 

447.  
 Termo e.h.q.-nin ifadəsi hansıdır?
I)  
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448. 
Nanostrukturlar nədir?

I) ölçüləri 10-9 m tərtibində olan obyektlər 

I) ölçüləri 10-7 m olan obyektlər

I) kiçik qalınlıqlı nazik təbəqələr

I) ölçüləri 10-3 m olan obyektlər

I) ölçüləri 10-10 m olan obyektlər

449. 

 Superparamaqnetizm effekti nəyə deyilir?

I) temperatur artdıqca ferromaqnit klasterin tam maqnit mo​men​ti​nin kiçilməsinə

I) temperatur artdıqca ferromaqnit klasterin tam maqnit momen​ti​nin böyüməsinə 

I) maqnit sahəsində ferromaqnit klasterin tam maqnit momen​ti​nin artmasına

I) elektromaqnit sahəsində ferromaqnit klasterin tam elektrik di​pol momentlərinin artmasına

I) elektromaqnit sahəsində ferromaqnit klasterin kiçilməsinə

450.

  Fotofraqmentasiya nədir?

I) az sayda atomlardan təşkil olunmuş klasterlərin birləşməsi 

I) az sayda atomlardan təşkil olunmuş klasterlərin lazer şüa​lan​masının təsiri ilə iki hissəyə parçalanması

I) az sayda atomlardan təşkil olunmuş klasterlərin (-şüa​ların təsiri ilə iki hissəyə parçalanması

I) klasterlərin (-şüa​ların təsiri ilə birləşməsi

I) işığın təsiri ilə molekulların atomlara bölünməsinə 

451. 
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I) Peltye əmsalının                 I) elektrik sabitinin
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452. 
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453. 
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 - nəyin vahididir?

I) Tomson əmsalının             I) termo e.h.q.

I) elektrik sabitinin                I) Peltye əmsalının 

I) maqnit sabitinin

454. 
Nüvə maqnetonu hansı düsturla hesablanır? mn – ney​tro​nun, mp – protonun, me – elektronun kütləsidir.
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455. 
   Nüvənin orta radiusu hansı düsturla hesablanır? A – nuk​lon​ların sayıdır.
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456. 
  
[image: image1083.wmf]Th
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 nüvəsi dörd qat (-zərrəciyə və üç qat (- - parça​lan​maya məruz qaldıq​dan sonra hansı nüvə yaranır?
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457.
Tərkibində 51 proton və 71 neytron olan nüvə hansıdır?
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458. 
Nüvənin radiusu nədən asılıdır?
I. protonların sayından            II. neytronların sayından    

III. kütlə ədədindən

	I) I
	I) II
	I) III
	I) I və III
	I) II və III


459. 
   
[image: image1094.wmf]Ne
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nüvəsinin rabitə enerjisi 160 MeV olarsa, bu nüvə​nin xüsusi rabitə enerjisi neçə MeV/nuklon olar?

	I) 3200
	I) 80
	I) 16
	I) 64
	I) 8


460. 
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 elementində protonları neytronlarla, neytronları protonlarla əvəz etsək, hansı element alınar?
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461.   

[image: image1101.wmf]B
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 nüvəsinin spini neçədir?

I) 9ћ        I) 7.5ћ         I) 6 ћ          I) 4ћ          I) 4.5ћ 

462.   

[image: image1102.wmf]N
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  nüvəsinin spini neçədir?

I) 14ћ           I) 8 ћ        I) 7ћ          I) 6 ћ         I)  7.5ћ 

463.   
Izobar nüvələrə хas olan əsas əlamət hansıdır?

I) Izobarlarda neytronların sayı eyni olur;


I) Izobarlarda kütlə ədədi eyni olur; 

I) Izobarlarda yük ədədi eyni olur; 

I) Izobarlarda protonların sayı eyni olur; 

I) doğru cavab yoхdur.

464.  
 Izotop nüvələrə хas olan əsas əlamət hansıdır?

I) Izotoplarda kütlə ədədI eyni olur;

I) Izotoplarda yük ədədi eyni olur; 

I) Izotoplarda neytronların sayı eyni olur; 

I) Izotoplarda nuklonların sayı eyni olur; 

I) doğru cavab yoхdur.

465. 
 
[image: image1103.wmf]Sn
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 nüvəsində protonların sayı neytronların sayının hansı hissəsini təşkil edir?

I) 5/12           I) 2/5          I)5/7           I)7/12           I) 7/17

466.

Mendeleyev cədvəlində sıra nömrəsi 50 olan elementin nüvəsinin yükünü hüsablayın. 

e=1.6·10-19 Kl götürün

I) -8 ·10-18Kl                I) 4·10-18Kl                 I) 16·10-18Kl   

I) 3.6 ·10-18Kl               I) 8·10-18Kl

467.   
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    reaksiyasında alınmış X - hissəciyinin yük və kütlə ədədini təyin edin.

I) A = 0, Z = 1           I) A = 1, Z = 0          I) A = 1, Z = 1 

I) A = 0, Z = 0          I) A = 2, Z = 1.
468.
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  reaksiyasında X - hansı hissəcikdir?

I) neytron         I) pozitron         I) proton    I) 
[image: image1106.wmf]a

 -hissəciyi             
I) elektron.

469.  
 Radioaktiv parçalanma qanununun ifadəsi hansıdır?
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470.
 Radioaktiv azot 
[image: image1112.wmf]N
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 izotopunun nüvəsi neytronla bom​bard-man edildikdə, karbon 
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 izotopu və digər bir zər​rəcik alınır. Reaksiya prosesində alınan zərrəciyi mü​əy​yən edin. 
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471. 
Yarım parçalanma periodu ilə parçalanma sabiti arasındakı əlaqə necədir?
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472. 
Atom nüvəsi proton və neytronlardan təşkil olunub. Nüvədə hansı cütlük arasında nüvə cazibə qüvvəsi mövcuddur?
1) proton-proton; 2) proton-neytron; 3) neytron-neytron.

I) bütün cütlüklərdə          I) yalnız 2        I) yalnız 3        I) 1 və 3      I) yalnız 1 

473.  
Radioaktiv nüvənin təbii çevrilməsi zamanı nüvədən helium atomunun nüvələri çıхır. Radioaktiv parçalanmanın hansı növü baş verir?

I) (- - parçalanma      I) (+ - parçalanma        I) (- şüalanma    

I)( - parçalanma            I) iki proton parçalanma

474.   
(- - parçalanma zamanı nüvədən hansı hissəciklər çıхır?

I) Protonlar       I) elektron və antineytrino       I) elektronlar 

I) Pozitron və neytrino           I) neytronlar

475.
Atom nüvəsinin daхilində neytronun özbaşına protona çevrilməsi baş verdi. Bu çevrilmə nəticəsində nüvədə nə baş vermişdir?

I) (- parçalanma                                  I) (+ - parçalanma       I) (-- parçalanma 
I) nüvə bölünmə reaksiyası                 I) nüvə sintez reaksiyası.
476.  
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elementin protonları neytronlarla, neytronları  protonlarla əvəz etsək, hansı element alınar?
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477. 
 BS-də radioaktiv maddələrin aktivliyinin vahidi nədir?

I) qrey       I) rentgen      I) küri      I) tesla
I) bekkerel  

478.
Atom nüvəsinin daхilində protonun özbaşına neytrona çevril-məsi baş verdi.   Bu çevrilmə nəticəsində nüvədə nə baş vermişdir?

I) (- parçalanma                    I) (-- parçalanma         

I) nüvə bölünmə reaksiyası    I) (+- parçalanma  
I) nüvə sintez reaksiyası

479.  
Hansı atom nüvələrində nüvənin kütləsi onu təşkil edən proton və neytronların kütlələri cəmindən böyük​dür?

I) yalnız stabil nüvələrdə       

I) yalnız (- radioaktiv nüvələrdə 

I) yalnız ( - radioaktiv nüvələrdə   

I) belə nüvələr mövcud deyil 

I) istənilən stabil və radioaktiv nüvələrdə. 
480.  
Hansı atom nüvələrində nüvənin kütləsi onu təşkil edən proton və neytronların kütlələri cəmindən kiçikdir;
I) yalnız stabil nüvələrdə;      I) yalnız (- radioaktIv nüvələrdə; 

I) yalnız (- radioaktIv nüvələrdə;    I) belə nüvələr mövcud deyIl;

I)istənilən stabil və radioaktiv nüvələrdə. 

481. 
 Nüvənin xüsusi rabitə enerjisinin ifadəsi hansıdır? (A-kütlə ədədi, Z-protonların sayı, N- neytronları sayıdır)
 Radioaktiv parçalanma zamanı (-şüalanma necə yaranır?
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482.

Şəkildə parçalanmamış nü​vələrin N sayının başlanğıc nü​və​​lərin N0 sayına nisbətinin zaman​dan asılılıq qrafikləri verilmişdir. Hansı qrafikə uyğun gələn nüvələrin yarımparçalanma periodu ən böyükdür?
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483.   Nüvə qüvvələri haqqında hansı mülahizə səhvdir?

I) Cazibə təbiətlidir;

I) Elektrik yükündən asılı deyil;

I) Çoх qısa təsir radiusludur;

I) Hər bir nuklon nüvədəki bütün nuklonlarla qarşılıqlı təsirdə olur;

I) Elektromaqnit qüvvəsindən yüz dəfə güclüdür.

484. 
İstilik-nüvə reaksiyaları hansıdır?

I. ağır nüvələrin yüngül nüvələr və ya elementar zərrəciklərin təsiri ilə bölünməsi

II. ağır nüvələrin özbaşına parçalanması

III. yüngül nüvələrin sintezi

	I) I
	I) II
	I) I və II

	I) I və III
	I) III
	


485. 
Aşağıdakı xassələrdən hansı nüvə qüvvələrinə xasdır? 

 Onlar:

I) Kulon qüvvələridir  I) Qravitasiya təsilidir   I) zəif qarşılıqlı təsir qüvvələridir

I) qarşılıqlı təsirdə olan zərrəciklərin yükündən asılıdır

I) qarşılıqlı təsirdə olan zərrəciklərin yükündən asılı deyil

486. 

Aşağıdakı mülahizələrdən hansı nüvə qüvvələrinə xas de​yil?

I) onlar güclü qarşılıqlı təsir qüvvələridir

I) qısa təsirlidirlər

I) nuklonların yükündən asılıdır

I) nuklonların yükündən asılı deyil

I) doyma xassəsinə malikdirlər

487. 

  Radioaktiv çevrilmə zamanı parçalanan nü​​və​lərin ΔN- sayı hansı düsturla hesablanır? N0 – başlanğıc nü​vələrin sayı, ( - parçalanma sabiti, t – zamandır.
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488. 

Radioaktiv parçalanma zamanı parçalanmayıb, qalan nü​​və​lərin N- sayı hansı düsturla hesablanır? N0 – başlanğıc nü​vələrin sayı, ( - parçalanma sabiti, t – zamandır.
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489. 

Neçə ( və neçə (-çevrilmədən sonra 
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490. 
  Maddənin udduğu şüalanma dozası hansı düsturla müəy​yən olunur?

	I) 
[image: image1163.wmf]m

E

D

=


	I) 
[image: image1164.wmf]E

m

D

=


	I) 
[image: image1165.wmf]t

S

E

D

D

×

D

D

=



	I) 
[image: image1166.wmf]S

E

D

D

D

=


	I) 
[image: image1167.wmf]t

E

D

D

D

=


	


491
. 

  Aşağıdakı nüvə reaksiyalarından hansı istilik-nüvə reak​si​yasıdır?
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492.
  Aşağıdakı xassələrdən hansı nüvə qüvvələrinə xas deyil? Onlar:

I) doyma xassəsinə malikdir

I) nüklonların yükündən asılı deyil

I) qısa təsirlidir

I) zəif qarşılıqlı təsiriə malikdir

I) güclü qarşılıqlı təsiriə malikdir

493. 

Nüvənin rabitə enerjisi hansı düsturla hesablanır(N-neytronların sayı,Z- protonların sayı, mp -protonun sükunət kütləsi,mn- neytronün sükunət kütləsi,Mnüvə- nüvənin kütləsi,c-işığın sürətidir)?

I) (N mp+Z mn- Mnüvə)c2                 I) (Z mp+N mn- Mnüvə)c2
I) Mnüvəc2         I)  (Z mp- Mnüvə)c2     I) (N mn- Mnüvə)c2
494.

89235Ac izatopu 3α parçalannmadan sonra alınan elementin yük ədədi nə qədər olur?

I) 94         I) 86              I) 83                 I) 92            I) 85

495.

88226Ra izatopu neçə α və β-  parçalanmadan sonran 82206 Pb izatopuna çevrilər.

I) 4α,3 β-              I) 5α,4β-          I) 4α, 6β-                 I) 5α, 6β-                   I) 2α, 6β-

496.

3684Kr nüvəsindəki neytronların sayı  Z58X  nüvəsindəki neytronların  sayından 1.6 dəfə çoxdur.   Z-i hesablayın.

I) 28          I) 30           I) 32           I) 24          I) 26

497.

Nüvənin kütlə defekti hansı düsturla hesablanır(N-neytronların sayı,Z- protonların sayı, mp -protonun sükunət kütləsi,mn- neytronün sükunət kütləsi,Mnüvə- nüvənin kütləsidir)?

I) (N mp+Z mn- Mnüvə)     I)  (Z mp+N mn+Mnüvə)

I)  (Z mp- Mnüvə)              I) (Z mp+N mn- Mnüvə)

 I) (N mn- Mnüvə)

498.

80200Hg izotpu nüvəsində neytronlar protonlardan neçə faiz çoxdur?

I) 150%       I) 50%            I) 60%               I) 40%               I) 100%

499.

Radioaktiv maddənin  aktivliyinin zamandan aslilığının tənliyi hansıdır? (A0 -zamanın başlanğıc anındakı aktivlik,  λ-parşalanma sabitidir)
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500.

Radioaktiv nüvələrin aktivliyinin  nüvələrin N sayından və yarım parçalanma  perodu T -dən asliliğını  ifadə edən tənlik hansıdır?
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